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1. Droga do sprawdzianu

e Szkolenia dla dyrektoréw wszystkich szkét podstawowch.
» Szkolenia dla nauczycieli.

* Szkolenia dla egzaminatorow.
» Szkolenia dla egzaminatorow - doskonalenie umignosci (szkolenia
bezparednie i szkolenia w MOODL-u).

» Szkolenia dla funkcyjnych.

e Sprawdzian prébny.

Przygotowujac ocenianie sprawdzianu 2006, OKE w Krakowie podejmowata
wiele dziatan, majacych na celu zapewnienie poréwnywalnosci oceniania prac
szostoklasistow.

W roku szkolnym 2005/2006 OKE przygotowata i przeprowadzita serie
bezposrednich szkolen dla egzaminatoréw sprawdzianu, ktérych celem byto
doskonalenie umiejetnosci  kryterialnego oceniania. Bezposrednie szkolenia
odbywaty sie w dwoch etapach. Etap | obejmowat 6 godzin szkolenia, w ramach
ktérego podsumowano sprawdzian 2005 roku, omoOwiono organizacje oceniania
sprawdzianu w roku 2006 oraz poprowadzono warsztaty doskonalgce umiejetnosé
kryterialnego oceniania zadan otwartych. Na warsztaty egzaminatorow wybierane
byly prace ucznidéw, ktérzy pochodzg z rdoznych s$rodowisk oraz reprezentujg
réznorodne podejscie do tematu zadania. W materiatach szkoleniowych
zamieszczone byly informacje na temat nietypowych rozwigzan. Do kazdej pracy
uczniowskiej, wykorzystanej jako materiat ¢wiczeniowy na szkoleniu, przygotowana
zostata ocena sedziow kompetentnych z krétkim uzasadnieniem, celem lepszego
zrozumienia kryteribw oceniania.

W szkoleniu tym wzieto udziat okoto 2500 egzaminatorow.

Etap Il obejmowat 4 godzinne szkolenie bezposrednie w oparciu o sprawdzian
prébny. Wzieto w nim udziat okoto 2800 egzaminatordw.

Ponadto egzaminatorzy oceniali rozwigzania zadan w serwisach internetowych
MOODLE zarowno w okresie rekrutacji egzaminatorow do pracy (ocenianie to
przebiegalo w dwoéch seriach w terminach 01. — 16.12. 2005 - | seria
i 17. 12. 2005 - 30. 01. 2006 — Il seria), jak i w dniach bezposrednio
poprzedzajgcych sprawdzian 2006.

Na szkolenia dla egzaminatorow przygotowana jest duza liczba rozwigzan
uczniowskich tak dobranych, aby zmniejszy¢ liczbe watpliwosci, co do oceny zadan,
a co za tym idzie liczbe pytan kierowanych do przewodniczacych zespotow
egzaminatorow, weryfikatoréw i ekspertow.



2. Ocenianie sprawdzianu 2006

Liczba uczniow pisacych poszczegodlne arkusze

Rodzaj arkusza WOJEWODZTWO OKE
LUBELSKIE |[MALOPOLSKIE |[PODKARPACKIE | Krakéw
S-A1-062 |standardowy 28183 41864 28609 98656
S-A4-062 |dla ucznidw stabo widcych 10 57 14 81
S-A5-062 |dla ucznidw niedowidgcych 20 27 12 59
S-A6-062 |dla uczniéw niewidomych 0 6 0 6
S-A7-062 |dla ucznidw stabo stygzych 52 83 45 180
S-A8-062 |dla ucznidw z updedzeniem 341 561 345 1247
umystowym w stopniu lekkim
Razem 28604 42598 29024 100224
Liczba Osrodkow Liczba Liczba
WOJEWODZTWO Koordynaciji zespotow egzaminatoréw
Oceniania egzaminatorow
Lubelskie 7 25 542
Matopolskie 11 35 731
Podkarpackie 8 27 570
Ogotem 26 87 1843

Srednia liczba prac ocenionych przez jednego egzandtora: 54, 22.

3. Analiza arkuszy
O obszarach standardéw wymaga K egzaminacyjnych

Zakres umiejetnosci badanych na sprawdzianie okreslono w zatgczniku nr 1 do
rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z 10 sierpnia 2001 r. w sprawie standardow
wymagan bedacych podstawg przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminéw. Sg one zgodne
z Podstawag programowg ksztatcenia ogolnego, zawartg w rozporzgdzeniu Ministra Edukaciji
Narodowej i Sportu z 26 lutego 2002 r. w sprawie podstawy programowej wychowania
przedszkolnego oraz ksztalcenia ogélnego w poszczegolnych typach szkét. Ustalono, ze
sprawdzian ma charakter interdyscyplinarny i bada umiejetnosci ucznia z pieciu obszarow
standardéw wymagan egzaminacyjnych: czytanie , pisanie, rozumowanie , korzystanie
z informacji , wykorzystywanie wiedzy w praktyce

W opisie kazdego z obszaréw standardow wymagan egzaminacyjnych szczeg6towo
wymieniono umiejetnosci z tego obszaru. Lista szczegoOtowych umiejetnosci jest diuga,
obejmuje w sumie 100 pozycji. Opanowanie kazdej z tych umiejetnosci mozna sprawdzaé
réznymi zadaniami, o réznym stopniu trudnosci. Z poréwnania liczby umiejetnosci opisanych
w standardach wymagan (100) z sumg punktow, jakie mozna uzyska¢ na sprawdzianie —
(40), wynika, ze autorzy zadan sprawdzianu w kazdym kolejnym roku muszg dokonywac
wyboru sprawdzanych umiejetnosci oraz stopnia ich trudnosci.

Nie mozna w kazdym roku sprawdza ¢ WSZYSTKIEGO. Nie mo zna sprawdza ¢
TYCH SAMYCH umiej etno $ci. Nie mo zna wprost poréwnywa ¢ sprawdzianéw z r6 znych
lat.



Arkusz Al
.Pszczoty i miody”

O sprawdzianie dla uczniow klas széstych w wersji s  tandardowej (Al) ,Pszczoly
i miody”

Test ,Pszczoly i miody” 4 kwietnia 2006 r. rozwigzywali uczniowie bez dysfunkciji
i uczniowie z dysleksjg rozwojowg. Na rozwigzanie wszystkich zadan mieli 60 minut,
w przypadku ucznidw z dysleksjg czas ten mogt by¢ przediuzony o 30 minut. Uczniowie
rozwigzywali zadania badajgce r6zne umiejetnosci, ale skupione wokoét tej samej tematyki:
Pszczoty i miody. Akcent potozono na sprawdzanie umiejetnosci, a nie wiadomosci, stad
wiele informacji potrzebnych do rozwigzania zadan umieszczono w tekstach w tym tescie.

Na sprawdzian ,Pszczoty i miody " sktadato sie 20 zadan zamknietych (od 1. do 20.)
i 5 zadan otwartych (od 21. do 25.). Zadania zamkniete od 1. do 20. byly zadaniami
wielokrotnego wyboru (WW), w ktérych uczen wskazywat jedng wiasciwg odpowiedz sposrod
czterech zaproponowanych. Wskazang odpowiedz uczeh zaznaczat na karcie odpowiedzi.
Kazde zadanie zamkniete sprawdzato jedng umiejetnos¢, za jego rozwigzanie uczeh mogt
otrzymac¢ 1 punkt. Zadania otwarte reprezentowane byly przez dwa typy zadan: zadania
rozszerzonej odpowiedzi (RO) — 21. i 25. oraz zadania krétkiej odpowiedzi (KO) — 22., 23.
i 24. Kazde zadanie krotkiej odpowiedzi sprawdzalo jedng umiejetno$é. Zadania
rozszerzonej odpowiedzi sprawdzaly wiecej umiejetnosci, stad przyznawano za ich
rozwigzanie wiekszg liczbe punktow. Za zadanie 21. mozna byto uzyskac¢ 6 punktéw, a za
zadanie 25. — 10 punktow. Za rozwigzanie wszystkich zadan na sprawdzianie uczen mégt
uzyskac 40 punktow.

W zadaniach otwartych uczeh samodzielnie formutowat i zapisywat swojg odpowiedz.
Sledzac rozwigzania tych zadan, mozna bylo dostrzec tok rozumowania ucznia, jego
kreatywnos¢, operowanie wiedzg. Rozwigzania zadan otwartych sg bardzo cennym zrédiem
informacji o umiejetnosciach ucznia.

4. Jakie umiej etno $ci badat arkusz?
Czytanie
Opis standardu

Pod pojeciem czytanie rozumie sie nie tylko czytanie tekstow literackich czy tekstow
o0 charakterze uzytkowym i publicystycznych, ale takze umiejetnos¢ czytywania map,
wykresow, plandw, schematéw, rysunkow. Czytanie to réwniez Swiadomy odbior dziet
z innych niz literatura dziedzin sztuki, chocCby sztuki malarskiej, fotograficznej, filmowej,
teatralnej, architektury. Uczeh rozumie tresci réznych tekstéw kultury, rozréznia je,
rozpoznajac ich charakterystyczne cechy, umie odczytac¢ ich sensy przenosne. Wazne jest
czynne postugiwanie sie terminologig zwigzang ze $wiatem literatury, sztuki i kultury, ktora
niezbedna jest do zrozumienia niektorych tekstow, atakze do formutowania wiasnych
wypowiedzi, opinii i wnioskéw. Teksty typu mapy, plany, schematy, diagramy i inne rysunki
wymagajg od ucznia znajomosci znaczen roznych symboli wystepujacych na nich, a takze w
dotagczonych do nich opisach czy instrukcjach. Odczytujac rozne teksty, uczen wybiera
potrzebne informacje i odpowiada na zadane pytania.

Realizacja

W tescie ,Pszczoty i miody” uczen prezentowat swoje umiejetnosci zwigzane z obszarem
standardéw CZYTANIE, udzielajgc odpowiedzi na pytania zwigzane z tekstami
popularnonaukowymi: przetwarzat i odczytywat informacje (zad. 1. i 2.), wnioskowat na
podstawie informacji zawarte] w tekscie (zad. 3.) wyjasniat znaczenia uzytego stowa (zad.
5.), wykazywat sie umiejetnoscig rozumienia zaleznosci miedzy opisanymi wydarzeniami
i procesami (zad. 6.). Uczen odczytywat réwniez przenosny sposéb obrazowania w wierszu i



rozpoznawat wyrazy rymujgce sie (zad. 10., 11.), odczytywat dane z tabeli: poréwnywat
podane w niej ceny produktéw oraz podawat cene najtanszego produktu w opakowaniu
odpowiedniej wielkosci (zad. 12. i 13.). Uczen odczytywat takze dane z mapy dotyczace
kierunku geograficznego posredniego (zad.17.).

Wszystkie zadania dotyczace czytania w tym tescie byly zadaniami wielokrotnego wyboru
(WW). Za poprawne rozwigzanie zadan ze sprawdzianu ,Pszczoty i miody” powigzanych
z obszarem standardow CZYTANIE uczen moégt uzyska¢ 10 punktéw.

CZYTANIE
Nr Sprawdzana umiej etnosé Sprawdzana czynno $¢ ucznia
zadania (z numerem standardu)
Uczen: Uczet:

przetwarza informacje zawarte w tekscie

1 odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) populamnonaukowym

2 odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) odczytuje informacje z tekstu popularnonaukowego

wnioskuje na podstawie informacji zawartych w tekscie

3 odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) popularnonaukowym

5 odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) wyjasnia znaczenie stowa uzytego w tekscie

rozumie zaleznosci miedzy wydarzeniami i procesami

6 odczytuje tekst popularnonaukowy (1.1) opisanymi w tekscie

10 odczytuje tekst poetycki (1.1) odczytuje przenosny sposéb obrazowania w wierszu

11 postuguje sie czynnie terminami (1.2) rozpoznaje rymujgce sie wersy

odczytuje dane z tabeli i odpowiada na proste pytania z

12 nimi zwigzane (1.4)

poréwnuje podane w tabeli ceny produktow

odczytuje cene najtanszego produktu w opakowaniu

13 odczytuje dane z tabeli (1.4) odpowiedniej wielkosci

17 odczytuje dane z mapy (1.4) odczytuje kierunek geograficzny

Pisanie
Opis standardu

Pod pojeciem pisanie kryje sie umiejetnos¢ formutowania i zapisywania przez ucznia swojej
wypowiedzi ze swiadomoscig celu. Uczeh postuguje sie odpowiednim stownictwem
w zaleznosci od osoby adresata i przekazywanej tresci, wykazuje sie umiejetnoscig
redagowania roznych form wypowiedzi. Tres¢ pisemnych wypowiedzi winna stanowic¢
logiczng i zamknietg catos¢é, w ktorej uczen operuje poprawnie zbudowanymi zdaniami,
bogatym stownictwem, przestrzega norm ortograficznych i interpunkcyjnych. Uczen dba
rowniez o estetyke zapisu, graficznie dostosowuje go do redagowanej formy wypowiedzi.
Pisanie to takze umiejetnos¢ przenoszenia danych zawartych w tabeli na os liczbowag lub
uktad wspotrzednych oraz sporzgdzania na tej podstawie diagramu lub innego rysunku.

Realizacja

W tescie ,Pszczoty i miody” opanowanie umiejetnosci z obszaru standardow PISANIE
badano zadaniem otwartym nr 25. W tym zadaniu uczen redagowat wypowiedz na podany
temat i zgodnie z celem, budowat spéjny tekst, stosowal odpowiednie srodki jezykowe.
Tworzyt takze tekst poprawny pod wzgledem jezykowym, ortograficznym
i interpunkcyjnym oraz wykazywat sie dbaloscig o ukiad graficzny poprzez wyrdznienie
czesci tekstu zgodnie z jego strukturg. W zadaniu z obszaru standardéw PISANIE uczen
mogt uzyskac 10 punktéw.




PISANIE

Nr Sprawdzana umiej etnos¢é Sprawdzana czynno $€ ucznia
sadania (z numerem standardu)
Uczen: Uczen:
pisze na temat (2.1) l. podejmuje realizacje tematu
pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) 1. pisze na temat | rozwija tresc wypracowania
zgodnie z poleceniem
pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) Il pisze na temat | rozwija tresc wypracowania
zgodnie z poleceniem
buduje tekst poprawny kompozycyjnie okoto strony . . . . -
formatu A4 (2.3) V. buduje spdjny tekst o okreslonej dtugosci
25 celowo stosuje srodki jezykowe (2.3) V. dobiera celowo srodki jezykowe
przestrzega norm gramatycznych (2.3) VI. pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym
przestrzega norm ortograficznych (2.3) * VILI. pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym*
. ’ . pisze poprawnie pod wzgledem
przestrzega norm interpunkcyjnych (2.3) VIII. interpunkcyjnym*
dba o ukfad graficzny zapisu (2.5) IX. wyrdznia czesci tekstu zgodnie z jego strukturg
*Uczen z dysleksja
- przestrzega norm gramatycznych (2.3) VII. zamyka mysli w obrebie zdan
przestrzega norm ortograficznych i interpunkcyjnych (2.3) | VIl | rozpoczyna zdania wielka litera i koficzy kropka

Rozumowanie
Opis standardu
Pojecie rozumowanie obejmuje szereg grup umiejetnosci.

Pierwsza grupa: uczen sytuuje wydarzenia w czasie i przestrzeni, porzadkuje je
w kolejnosci chronologicznej, okresla, jak diugo trwaty, oblicza, ile czasu uptyneto miedzy
poszczegdlnymi wydarzeniami, zapisuje daty i umieszcza je we whlasciwej epoce/wlasciwym
wieku.

Druga grupa: uczen okresla przyczyny i skutki wydarzen, ktore bliskie sg jego
doswiadczeniu, a takze wydarzen waznych dla historii Polski; wyjasnia, dlaczego cztowiek
dokonuje zmian srodowisku, uzasadnia, czym sg te zmiany spowodowane oraz okresla jak
unikngc¢ ich ewentualnego niekorzystnego wptywu na zycie cztowieka.

Trzecia grupa: uczen podaje przyktady osiggnie¢ cziowieka, opisuje najwazniejsze z nich.
Dostrzega takze znaczenie waznych wydarzeh w historii Polski, wskazuje role, jakg odegrali
wybitni Polacy w dziejach narodu i swiata.

Czwarta grupa: uczen formutuje i uzasadnia wkasne opinie, uzywa rzeczowych argumentow.

Kolejne dwie grupy: uczen rozpoznaje i nazywa charakterystyczne cechy i witasnosci
obiektow matematycznych i przyrodniczych, dostrzega zjawiska i przemiany zachodzace
w jego otoczeniu, wskazuje podobienstwa i roznice. Dostrzegajgc powtarzalnos¢ niektorych
zjawisk, uczen nie tylko je opisuje, ale takze potrafi przewidzie¢, co moze sie wydarzy¢ oraz
umie sprawdzi¢ poprawnos¢ swoich przewidywan.

Ostatnie trzy grupy: uczen wybiera z tekstu zadania te informacje, ktére potrzebne sg do
rozwigzania problemu, ustala sposob rozwigzania zadania, przedstawia przebieg swojego
rozumowania z wykorzystaniem wyrazen arytmetycznych, planéw, diagramdw, rysunkow,
prostych réwnan, wyrazen algebraicznych i schematow. Uczen formuluje odpowiedz do
zadania adekwatng do otrzymanego wyniku, ocenia jego sensownosc.

Realizacja

W arkuszu ,Pszczoly i miody” umiejetnosci z obszaru standardow ROZUMOWANIE badane
byly piecioma zadaniami zamknietymi (7., 8., 9., 14.,16.) oraz jednym zadaniem otwartymi
(21.). W zadaniu 7. uczen okreslat wiek na podstawie podanej w tekscie daty. W zadaniach




8. i 9. wykazywal sie takimi umiejetnosciami jak: rozpoznawanie osi symetrii figury
i rozpoznawanie katow. W zadaniu 14. wybierat odpowiednie wyrazenie opisujace sytuacje
z zadania, natomiast w zadaniu 16. sprawdzat podane odpowiedzi z warunkami zadania.

W zadaniu 21. uczen ustalat sposob wykonania r6znych obliczenh.

Za poprawne rozwigzanie zadan lub fragmentéw zadan ze sprawdzianu ,Pszczoly i miody”
powigzanych z obszarem standardow ROZUMOWANIE uczen mogt uzyskac 8 punktow.

ROZUMOWANIE

Nr Sprawdzana umiej etnos¢é Sprawdzana czynno $€ ucznia
sadania (z numerem standardu)
Uczen: Uczen:
7 umieszcza date w przedziale czasowym (3.1) okresla wiek
8 rozpoznaje whasnosci figur geometrycznych (3.6) rozpoznaje osie symetrii figury geometrycznej
9 rozpoznaje whasnosci figur geometrycznych (3.6) rozpoznaje katy
14 opisuje sytuacje przedstawiong w zadaniu za pomocg wskazuje wyrazenie arytmetyczne prowadzace do

wyrazenia arytmetycznego (3.5) obliczenia réznicy kosztéw

sprawdza, ktéra z podanych odpowiedzi spetnia warunki

16 sprawdza wyniki z warunkami zadania (3.9) okreslone w zadaniu

zapisuje dziatania prowadzace do obliczenia
powierzchni dzialki

zapisuje wyrazenia prowadzgce do wyznaczenia
procentu danej wielkosci

ustala sposéb rozwigzywania zadania (3.8) .

25 ustala sposéb rozwigzywania zadania (3.8) .

ustala sposéb rozwigzywania zadania (3.8) IV. | ustala sposéb obliczenia czesci dziatki

Korzystanie z informacji
Opis standardu

Pod pojeciem korzystanie z informacji rozumie sie wskazywanie zrédet informacji
i postugiwanie sie nimi. Uczen umie odnalez¢ konieczne mu informacje w odpowiednich
zrodiach, analizuje je i wybiera sposrdd nich te, ktére sg mu potrzebne i wartosciowe.

Realizacja

W zestawie zadan ,Pszczoty i miody” umiejetnosci te badane byly trzema zadaniami
otwartymi krétkiej odpowiedzi (22., 23., 24.). W dwoch pierwszych zadaniach uczen udzielat
odpowiedzi w oparciu o informacje zawarte w tabeli, a dotyczace czasu pracy Skansenu
i Muzeum Pszczelarstwa. Natomiast w zadaniu 24. zapisywat stownik, w ktérym podaje sie
i znaczenie i pochodzenie wyrazu.

W zadaniach sprawdzianu ,Pszczoly i miody” powigzanych z obszarem standardow
KORZYSTANIE Z INFORMACJI uczen mogt uzyskac 4 punkty.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Nr Obszar standardow Sprawdzana umiej etnos¢é | Sprawdzana czynno $€ ucznia
. wymaga n (z numerem standardu)
zadania X . L .
egzaminacyjnych Uczen: Uczen:
22 4 Korzysﬂtanle z posiugup_ sig Zrodtem . | korzysta z informacji zawartych w ulotce z oferta muzeum
informaciji informaciji (4.1)
4. Korzystanie z postuguje sie zrédtem . -
23 informagji informacji (4.1) . | korzysta z informacji zawartych w ulotce z oferta muzeum
2 4. Korzystanie z wskazuje zrodto informaciji | okresla rodzaj stownika, w ktérym z zasady podaje sie i
informaciji (4.1) " | znaczenie, i pochodzenie wyrazu




Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
Opis standardu
Pojecie wykorzystywanie wiedzy w praktyce obejmuje szereg grup umiejetnosci.

Pierwsza grupa: uczen uzywa stownictwa poznanego na lekcjach do opisania tego, co dzieje
sie w jego najblizszym otoczeniu, w jego srodowisku naturalnym.

Druga grupa umiejetnosci: uczen potrafi wybraé przyrzady pomocne w obserwacji
otaczajgcego $wiata, zapisuje wyniki tych obserwacji oraz swoje wnioski.

Trzecia grupa: uczen wykonuje poprawne obliczenia zwigzane z pieniedzmi, czasem,
dlugoscia, powierzchnig, objetoscig, waga lub temperatura.

Kolejna grupa: uczeh wykorzystuje w sytuacjach praktycznych wilasnosci liczb, figur, zjawisk,
obiektow przyrodniczych, srodowiska, stosujac je do rozwigzania problemow.

Ostanie trzy grupy: uczen zna zasady bezpiecznego postugiwania sie urzadzeniami
technicznymi i materialami chemicznymi, rozpoznaje oznakowania substanciji szkodliwych
i niebezpiecznych. Na podstawie przeczytanej instrukcji obstugi urzadzen technicznych umie
bezpiecznie i sprawnie z nich skorzystac¢. Zna rowniez zasady bezpiecznego zachowania sie
w domu, w szkole, na drodze, w srodowisku przyrodniczym, dba o zdrowie i unika zagrozeh.

Wszystkie te umiejetnosci sg niezbedne dziecku do samodzielnego funkcjonowania
w codziennej rzeczywistosci.

Realizacja

W zestawie zadan ,Pszczoly i miody” umiejethosci z obszaru standardéw
WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE badane byly piecioma zadaniami
zamknietymi (4., 15., 18., 19., 20.), i jednym zadaniem otwartym (21.). W zadaniach
zamknietych uczen wykonywal obliczenia zwigzane z rdznicg temperatur (4.), dokonywat
poréwnan ilorazowych (15.), obliczen zwigzanych z dilugoscig i skalg (zad. 18.), obliczat
utamek z liczby (zad. 19.), oraz wykonywat obliczenia czasowe (zad. 20.). W zadaniu
otwartm uczen wykonywat obliczenia zwigzane z polem prostokatnej dzialki oraz dokonywat
poréwnan réznicowych.

Za poprawne wykonanie zadan sprawdzianu ,Pszczoty i miody” powigzanych z obszarem
standardow WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE uczen moégt uzyskaé 8 punktow.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Nr Sprawdzana umiej etnosé Sprawdzana czynno $¢ ucznia
sadania (z numerem standardu)

Uczen: Uczen:

4 wykonuje obliczenia dotyczace temperatury (5.3) oblicza réznice temperatur

15 \(/;ylgngystwe W sytuacji praktycznej wiasnosci liczb oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesci sie w drugiej

18 wykonuje obliczenia dotyczace dtugosci (5.3) oblicza odlegtos¢, postugujac sie skalg planu

19 wykorzystuje w sytuacji praktycznej wtasnosci liczb podaje najmniejsza liczbe catkowitg spetniajacg warunek z
(5.5) zadania

20 wykonuje obliczenia dotyczgce czasu (5.3) wyznacza czas zakonczenia pracy
wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (5.3) II. | oblicza powierzchnie dziatki

21 wykonuje obliczenia dotyczgce powierzchni (5.3) V. | wykonuje obliczenia procentowe dotyczace powierzchni
wykonuje obliczenia dotyczace powierzchni (5.3) VI. | oblicza r6znice powierzchni




Plan arkusza ,Pszczoly i miody”

e s Liczba % w ogolnej Liczba punktéw za zadania
punktéw | liczbie punktow zamkni ete Obnaute
Czytanie 10 25% 10 0
Pisanie 10 25% 0 10
Rozumowanie 8 20% 5 3
Korzystanie z informacji 4 10% 0 4
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 20% 5 3
Ogotem 40 100% 20 20
Kartoteka arkusza, Pszczoty i miody”
Nr [ Obszar standardéw Sprawdzana umiej etnos¢ | Sprawdzana czynno s€ ucznia Lt')‘;Z T
zada wymaga n (z numerem standardu) P
- . ] . . punk | zadania
nia egzaminacyjnych Uczen: Uczen: -
1 1. Czytanie odczytuje tekst przgtyvarza informacje zawarte w 1 WW
popularnonaukowy (1.1) tekscie popularnonaukowym
5 1. Czytanie odczytuje tekst odczytuje informacje z tekstu 1 WW
popularnonaukowy (1.1) popularnonaukowego
. wnioskuje na podstawie informacji
3 1. Czytanie odczytuje tekst zawartych w tekscie 1 WwW
popularnonaukowy (1.1)
popularnonaukowym
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia . P
4 wiedzy w praktyce || dotyczgce temperatury (5.3) oblicza roznice temperatur 1 ww
5 1. Czytanie odczytuje tekst wyjasnia znaczenie stowa uzytego w 1 WW
popularnonaukowy (1.1) tekscie
. rozumie zaleznosci miedzy
6 1. Czytanie odczytuje tekst wydarzeniami i procesami opisanymi 1 Ww
popularnonaukowy (1.1) P
w tekscie
7 3. Rozumowanie umieszcza date w przedziale okresla wiek 1 Ww
czasowym (3.1)
8 3. Rozumowanie rozpoznaje wiasnosci figur rozpoznaje osie symetrii figury 1 WW
geometrycznych (3.6) geometrycznej
. rozpoznaje wtasnosci figur .
9 3. Rozumowanie geometrycznych (3.6) rozpoznaje katy 1 WwW
10 | 1. Czytanie odczytuje tekst poetycki (1.1) odczytuje przenosny Spos6b 1 Ww
obrazowania w wierszu
. postuguje sie czynnie . . .
11 | 1. Czytanie terminami (1.2) rozpoznaje rymujace sie wersy 1 Ww
odczytuje dane z tabeli i . . .
12 | 1. Czytanie odpowiada na proste pytania porownuje podane w tabeli ceny 1 Ww
A produktéw
Z nimi zwigzane (1.4)
13 | 1. Czytanie odczytuje dane z tabeli (1.4) odczytuje cene najtan_szego_ pr'oduk}u' 1 ww
w opakowaniu odpowiedniej wielko$ci
gfiﬂﬁ:ﬁgﬁga zadaniu za wskazuje wyrazenie arytmetyczne
14 | 3. Rozumowanie . prowadzace do obliczenia réznicy 1 Ww
pomoca wyrazenia KOSZIOW
arytmetycznego (3.5)
. korzystuje w sytuaciji . . . . i
5. Wykorzystywanie wy : o oblicza, ile razy jedna wielko$¢ miesci
15 wiedzy w praktyce ;()Sregl;tycznej wihasnosci liczb sie w drugiej 1 WwW
- . | sprawdza, ktéra z podanych
16 | 3. Rozumowanie spraw_dza wyniki z warunkami odpowiedzi spetnia warunki okreslone 1 Ww
zadania (3.9) .
w zadaniu
17 | 1. Czytanie odczytuje dane z mapy (1.4) | odczytuje kierunek geograficzny 1 WWwW
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia oblicza odlegtos¢, postugujac sie
18 ) . 1 ww
wiedzy w praktyce dotyczace dlugosci (5.3) skalg planu
. korzystuje w sytuaciji . Lo . .
5. Wykorzystywanie wy : o podaje najmniejsza liczbe catkowitg
19 wiedzy w praktyce ;()5ra5k)tycznej whasnosci liczb spetniajaca warunek z zadania ! ww
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia . .
20 wiedzy w praktyce dotyczace czasu (5.3) wyznacza czas zakonczenia pracy 1 ww
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ustala sposéb rozwiazywania zapisuje dziatania prowadzace
3. Rozumowanie zadaniap(3 8) azy I. | do obliczenia powierzchni
) dziatki
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia . ) . L
wiedzy w praktyce | dotyczgce powierzchni (5.3) Il ] oblicza powierzchnig dziatki
. ) . zapisuje wyrazenia prowadzace
3. Rozumowanie gzgiﬁizp(%sg)b rozwiazywania Ill. | do wyznaczenia procentu danej
21 ) wielkosci RO
3. Rozumowanie ustala sposéb rozwigzywania v ustala sposéb obliczenia czesci
) zadania (3.8) " | dziatki
. . . . wykonuje obliczenia
7 ey w praktyce | dotyosace powersehni (.3) | V- | procentowe doyczace
y W prakly yczace p ) powierzchni
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia . P . .
wiedzy w praktyce dotyczace powierzchni (5.3) V1. | oblicza r6znicg powierzchni
29 4. Korzystanie z postuguje sie zrédtem | korzysta z informacji zawartych KO
informacji informaciji (4.1) " | w ulotce z ofertg muzeum
23 4. Korzystanie z postuguje sie zrédtem | korzysta z informacji zawartych KO
informacji informaciji (4.1) " | w ulotce z ofertg muzeum
okresla rodzaj stownika, w
24 4. Korzystanie z wskazuje zrodto informaciji | ktérym z zasady podaje sie i KO
informacji 4.1) " | znaczenie, i pochodzenie
wyrazu
2. Pisanie pisze na temat (2.1) I. | podejmuje realizacje tematu
. . . pisze na temat i rozwija tre$¢
2. Pisanie ESZ&'}; tf)mat i zgodnie z Il. | wypracowania zgodnie z
) poleceniem
. . . pisze na temat i rozwija tres¢
2. Pisanie ESZ&'}; tf)mat i zgodnie z Ill. | wypracowania zgodnie z
) poleceniem
buduje tekst poprawny . .
2. Pisanie kompozycyjnie oko strony V. gﬂ?euéﬁjﬁgqgﬁteokféio
25 formatu A4 (2.3) 1 dug
2. Pisanie jCQezl;)rg\)Nsiet(zgué()e srodki V. | dobiera celowo srodki jezykowe RO
2 Pisanie przestrzega norm Vi pisze poprawnie pod wzgledem
) gramatycznych (2.3) " || jezykowym
N przestrzega norm pisze poprawnie pod wzgledem
2. Pisanie ortograficznych (2.3) * Vil ortograficznym*
N przestrzega norm pisze poprawnie pod wzgledem
2. Pisanie interpunkcyjnych (2.3) * Vil interpunkcyjnym*
2 Pisanie dba o ukfad graficzny zapisu IX wyrdznia czesci tekstu zgodnie
) (2.5) " ||z jego strukturg
*Uczniowie z dysleksj a:
25 2. Pisanie ggﬁfg&igﬁy@?‘rg@ VII. || zamyka mysli w obrebie zdan
2. Pisanie przestrzega norm rozpoczyna zdania wielka literg RO
ortograficznych i VIII. || i konczy kropka,
interpunkcyjnych (2.3)
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Analiza wynikOw sprawdzianu - arkusz Al

Podstawowe informacje statystyczne dotycz
i miody” (zestaw zada n Al, A4, A5, A6) dla OKE w Krakowie

.Pszczoty i miody”

ace wynikéw sprawdzianu ,Pszczoly

Informacja Warto $¢ Komentarz
tatwos¢ liczymy, dzielac sume punktéw uzyskang przez wszystkich uczniéw
tatwosc¢ testu 0,64 obszaru OKE w Krakowie przez iloczyn liczby uczniéw i sumy punktéw za ten
zestaw (40 punktow).
Srednia punktow 258 Suma punktéw uzyskana przez wszystkich uczniéw
’ podzielona przez liczbe uczniow.
) ) Miary
Modalna 33 Najczestszy wynik. tendencii
Wynik srodkowego ucznia w rozktadzie wynikéw wszystkich centrainej
Mediana 26 uczniéw OKE uporzadkowanym malejaco. Polowa uczniéw
uzyskata 26 lub mniej, druga potowa 26 lub wiecej.
Rozstep 40
Wynik minimalny 0 Rozstep — réznica miedzy wynikiem najwyzszym a Miary rozrzut
Wynik maksymalny 20 najnizszym uzyskanym przez uczniow OKE w Krakowie.
Odchylenie standardowe 2,381
25 19 25% uczniéw ma wynik nie wyzszy niz 19 pkt., a 75 % ma
wynik nie nizszy niz 19 pkt.
Percentyle 50 26 50% uczniéw ma wynik nie wyzszy niz 26 pkt., a 50 % ma Rozkiad
wynik nie nizszy niz 25 pkt. wynikow
75 33 75% uczniow ma wynik nie wyzszy niz 33 pkt., a 25 % ma
wynik nie nizszy niz 33 pkt.
Rozktad wynikéw sprawdzianu ,Pszczoty i miody”
4500
4000 ~
3500
3000
2
©
S 2500 -
o
]
8 2000 -
N
§S)
- 1500 -
1000 i i
0 -IIII N BN B B R . ol il il ol Sl = = il =l Sl
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

Liczba punktow

Rozktad wynikow przesuniety jest w kierunku wynikéw wyzszych.
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Rozktad wynikow z zada n zamkni etych sprawdzianu ,Pszczoty i miody”
10 000

8 000 | -

6 000 —

4 000 —

Liczba uczniéw

2000

0 T T T T T
0 5 10 15 20

Liczba punktéw

Za zadania zamkniete uczniowie mogli zdoby¢ 20 punktéw, uzyskali sredni wynik 13,46, co
daje tatwosc¢ 0,67.

Rozktad wynikow z zada n otwartych sprawdzianu ,Pszczoty i miody”

8 000

6 000 |

4 000 -

Liczba uczniéw

2 000

0 T T T T T
0 5 10 15 20

Liczba punktéw

Za zadania otwarte uczniowie mogli zdoby¢ 20 punktéw, uzyskali sredni wynik 12,31, co daje
tatwos¢ 0,62. Zadania zamkniete okazaly sie dla uczniéw nieco latwiejsze niz zadania
otwarte.
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srednia zamknigte — Srednia gware = 1,15

JfatWOéé zamknigte — *atWOéé otwarte —

0,05
e Zadar.1ia Zadania
zamkni ete otwarte
Srednia 13,5 12,3
tatwo $¢ 0,67 0,62
Mediana 14,00 13,00
Modalna 16 18
Rozstep 20 20
Minimum 0 0
Maksimum 20 20
25 11,00 9,00
Percentyle 50 14,00 13,00
75 17,00 17,00

Srednie liczby punktéw i tatwo  $ci wszystkich obszaréw standardéw dla sprawdzianu
.Pszczoly i miody " w obszarze OKE w Krakowie

Korzvstanie Wykorzystywanie
Informacja Czytanie | Pisanie | Rozumowanie rzy o wiedzy Ogotem
z informaciji
w praktyce
Maksimum 10 10 8 4 8 40
punktow
Srednia 7,72 7,07 4,55 2,43 4,00 | 25,7697
tatwo $¢ 0,77 0,71 0,57 0,61 0,50 0,64
Mediana 8,00 8,00 5,00 3,00 4,00 | 26,0000
Dominanta 9 9 7 4 2 33,00
Rozstep 10 10 8 4 8 40,00
Minimum 0 0 0 0 0 0,00
Maksimum 10 10 8 4 8 40,00
Percentyle | 25 7,00 6,00 2,00 1,00 2,00 | 19,0000
50 8,00 8,00 5,00 3,00 4,00 | 26,0000
75 9,00 9,00 7,00 4,00 6,00 | 33,0000
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tatwo sci obszaréw standardow dla sprawdzianu,,  Pszczoty i miody " w obszarze OKE
w Krakowie

0,85
0,80
0,75
0,70
0,65
0,60
0,55
R 0,50
S 0,45
0,40
0,35
0,30
0,25
0,20
0,15
0,10
0,05
0,00

Ltatw

Czytanie Pisanie Rozumowanie Korzystanie Wykorzystywanie Sprawdzian
z informacji wiedzy
w praktyce

Najwyzsze wyniki uczniowie uzyskali w obrebie umiejetnosci z obszaru standardéw
Czytanie, a najstabsze w obrebie standardow Wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

Rozktad wynikéw z obszaru standardéw

CZYTANIE

25000

20 000

> 15000
Ne)
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S
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o

S 10000
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5 000—
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Liczba punktéw
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Liczba uczniéw

Liczba uczniéw

10 000

20 000

15 000—

5000

Rozktad wynikow z obszaru standardéw
PISANIE

| | | | | | | |
3 4 5 6 7 8 9 10
Liczba punktéw

Rozktad wynikéw z obszaru standardéw
ROZUMOWANIE

15 000—

12 000—

9 000

6 000

3000

| | | | | |
3 4 5 6 7 8
Liczba punktéw
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Liczba uczniéw

Liczba uczniéw

Rozktad wynikow z obszaru standardéw
KORZYSTANIE Z INFORMACJI
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Rozktad wynikéw z obszaru standardéw
WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE
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Osiagnigcia uczniow klas VI wedtug podtestow (umigjtnosci) i warstw (wojewodztwa)

Srednia arytmetyczna Latwo $6é
Sprawdzane Max. o o
umiej Qtno $ci punktéw WO]eWOdZt\NO WO]eWOdZt\NO
OKE OKE
lubelskie | matopolskie | podkarpackie lubelskie | matopolskie | podkarpackie
Czytanie 10 7,72 7,68 7,78 7,68 0,77 | 0,77 0,78 0,77
Pisanie 10 7,07 6,93 7,24 6,97 0,71 | 0,69 0,72 0,70
Rozumowanie 8 4,55 4,36 4,68 4,55 0,57 | 0,55 0,59 0,57
Korzystanie
2 informaci 4 243 | 2,36 2,50 238 |061| 059 0,63 0,60
Wykorzystywanie
wiedzy 8 4 3,84 4,14 3,94 0,50 | 0,48 0,52 0,49
w praktyce
Ogdtem 40 2577 | 25,17 26,34 25,53 0,64 0,63 0,66 0,64

Jak wynika z zestawienia wynikéw uczniéw trzech wojewddztw réznice miedzy wykonaniem
zadan sprawdzajacych pie¢ obszarow standardow wymagan egzaminacyjnych sa niewielkie.
Najmniejsze zréznicowanie wystepuje w obszarze Czytanie.

Szczegotowe zestawienie sprawdzanych umiej
do populacji uczniéw z zasi

egu OKE w Krakowie

etno sci i ich tatwo $ci odnosz ace sie

Obszar standardow Sprawdzana umiej etnosé | Sprawdzana czynno $€ ucznia .
Nr . Liczba ‘oz
sadania wymaga n (z numerem standardu) punktow tatwo $¢
egzaminacyjnych Uczenh: Uczen:
1 1. Czytanie odczytuje tekst prZ(,et\_/varza informacje zawarte w 1 0.90
popularnonaukowy (1.1) teks$cie popularnonaukowym
2 1. Czytanie odczytuje tekst odczytuje informacje z tekstu 1 0,87
popularnonaukowy (1.1) popularnonaukowego
odczvtuie tekst wnioskuje na podstawie informacji
3 1. Czytanie Y zawartych w tekscie 1 0,80
popularnonaukowy (1.1)
popularnonaukowym
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia . -
4 wiedzy w praktyce | dotyczgce temperatury (5.3) oblicza réznice temperatur 1 0,49
5 1. Czytanie odczytuje tekst wyjasnia znaczenie stowa uzytego 1 0.84
popularnonaukowy (1.1) w tekscie
. rozumie zaleznosci miedzy
6 1. Czytanie odczytuje tekst wydarzeniami i procesami 1 0,82
popularnonaukowy (1.1) . . o
opisanymi w tekscie
7 3. Rozumowanie umieszcza date w przedziale okresla wiek 1 0,70
czasowym (3.1)
8 3. Rozumowanie rozpoznaje wtasnosci figur rozpoznaje osie symetrii figury 1 051
geometrycznych (3.6) geometrycznej
. rozpoznaje wtasnosci figur .
9 3. Rozumowanie geometrycznych (3.6) rozpoznaje katy 1 0,63
10 1. Czytanie odczytuje tekst poetycki (1.1) odczytuje przenosny sposéb 1 0,58
obrazowania w wierszu
. postuguje sie czynnie . . .
11 1. Czytanie terminami (1.2) rozpoznaje rymujgce sie wersy 1 0,83
odczytuje dane z tabeli i oréwnuje podane w tabeli cen
12 1. Czytanie odpowiada na proste pytania P nep Y 1 0,84
L produktéw
Z nimi zwigzane (1.4)
odczytuje cene najtanszego
13 1. Czytanie odczytuje dane z tabeli (1.4) produktu w opakowaniu 1 0,55
odpowiedniej wielkosci
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opisuje sytuacje
przedstawiong w zadaniu za

wskazuje wyrazenie arytmetyczne

14 3. Rozumowanie pomoca wyrazenia prowadzace do obliczenia réznicy 0,56
arytmetycznego (3.5) kosztow
. wykorzystuje w sytuaciji . . . . .
15 5'. Wykorzystywanie praktycznej wkasnosci liczb opllgz_a, _|Ie razy Je_d_na wielkos¢ 0,62
wiedzy w praktyce (5.5) miesci sie w drugiej
sprawdza wyniki z warunkami sprawdza, ktora z podanych
16 3. Rozumowanie zadania (3.9) odpowiedzi spetnia warunki 0,53
) okreslone w zadaniu
17 1. Czytanie odczytuje dane z mapy (1.4) | odczytuje kierunek geograficzny 0,71
5. Wykorzystywanie | wykonuje obliczenia oblicza odlegto$¢, postugujac sie
18 0,57
wiedzy w praktyce dotyczace dlugosci (5.3) skalg planu '
. wykorzystuje w sytuaciji podaje najmniejsza liczbe
19 5'. Wykorzystywanie praktycznej wkasnosci liczb catkowitg spetniajgca warunek z 0,47
wiedzy w praktyce (5.5) sadania
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia . .
20 wiedzy w praktyce dotyczace czasu (5.3) wyznacza czas zakonczenia pracy 0,67
. ustala sposob rozwigzywania zapisuje dziatania
3. Rozumowanie zadania (3.8) I. | prowadzace do obliczenia 0,54
) powierzchni dziafki
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia . . . s
wiedzy w praktyce dotyczace powierzchni (5.3) Il. | oblicza powierzchnig dziatki 044
ustala sposob rozwigzywania zapisuje wyrazenia
3. Rozumowanie zadania (3.8) Il. || prowadzace do wyznaczenia 0,61
21 ) procentu danej wielkosci 0,47
3. Rozumowanie ustala‘sposob rozwigzywania | |\, usta’Iq sppsop obliczenia 0.49
zadania (3.8) czesci dziakki
. . . . konuje obliczenia
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia wy
wiedzy w praktyce dotyczace powierzchni (5.3) V. procentowe dotyczace 0.38
powierzchni
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia . . . .
wiedzy w praktyce dotyczace powierzchni (5.3) VI. | oblicza roznice powierzchni 0,37
4. Korzystanie z postuguje sie zrodtem korzysta z informacji
22 informacii informacji (4.1) . fna:\;ae?r/r?h w ulotce z ofertg 0,60
23 4. Korzystanie z postuguje sie zrédtem | nggfttiﬁ wffﬂro T(?eq; ofert 062
informaciji informaciji (4.1) ’ muzeu)r/n a '
okresla rodzaj stownika, w
4. Korzystanie z wskazuje zrodto informaciji ktérym z zasady podaje sie i
24 . > I. L . 0,61
informaciji 4.1) znaczenie, i pochodzenie
wyrazu
2. Pisanie pisze na temat (2.1) I. | podejmuje realizacje tematu 0,93
isze na temat i zgodnie z pisze na temat i rozwija tres¢
2. Pisanie ([:)elem @2.1) 9 Il. || wypracowania zgodnie z 0,80
) poleceniem
isze na temat i zaodnie z pisze na temat i rozwija tres¢
2. Pisanie Eelem @.1) 9 Il. || wypracowania zgodnie z 0,87
) poleceniem
buduje tekst poprawny . .
2. Pisanie kompozycyjnie oko strony V. budu’je spojny tek§t_o 0,85
okreslonej dtugosci
25 formatu A4 (?.3) - ‘ ‘ 0,71
2. Pisanie pelowo stosuje $rodki V. _doblera celowo srodki 058
jezykowe (2.3) jezykowe
2. Pisanie przestrzega norm Vi pisze poprawnie pod 0.49
) gramatycznych (2.3) " | wzgledem jezykowym ’
- przestrzega norm pisze poprawnie pod
2. Pisanie ortograficznych (2.3) * VIl wzgledem ortograficznym* 0,64
- przestrzega norm pisze poprawnie pod
2. Pisanie interpunkcyjnych (2.3) * Vil wzgledem interpunkcyjnym* 051
> Pisanie dba o ukfad graficzny zapisu Ix. | wyroznia czesci tekstu 055
(2.5) zgodnie z jego strukturg
*Uczniowie z dysleks] a:
2. Pisanie przestrzega norm VI zamyka mysli w obrebie
gramatycznych (2.3) " | zdan
25 2. Pisanie przestrzega norm rozpoczyna zdania wielka
ortograficznych i VIIL. | literg i konczy kropka

interpunkcyjnych (2.3)
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Najwi ecej trudno $ci sprawito uczniom:

obliczenie réznicy powierzchni,

obliczenie powierzchni dziatki,

podanie najmniejszej liczby catkowitej spetniajacej warunek z zadania,
ustalenie sposobu obliczenia czesci dziatki,

obliczenie réznicy temperatur,

pisanie poprawnie pod wzgledem jezykowym.

Najmniej trudno $ci sprawito uczniom:

tatwo §¢ zadania

podjecie sie realizacji tematu,

przetworzenie informacji zawartej w tekscie popularnonaukowym,
odczytanie informaciji z tekstu popularnonaukowego,

pisanie na temat i rozwiniecie tresci wypracowania zgodnie z poleceniem,
budowa spojnego tekstu o okreslonej dtugosci,

wyjasnienie znaczenia stowa uzytego w tekscie.

Latwo $ci zada n w sprawdzianie , Pszczotly i miody " w obszarze OKE w Krakowie

1,00

0,90 -
0,80 -
0,70 -
0,60 - -
0,50 -
0,40 ~

0,30 A

0,20 -
0,00 -

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Numer zadania

Okre $lenie stopnia trudno $ci zada h sprawdzianu ,Pszczoty i miody” w obszarze OKE
w zaleznosci od ich tatwo $ci (p)

Przedziat Okreslenie stopnia L i Maksymalna suma punktow za

wartosci trudnosci wyréznionej Numery wyréznionej grupy _zadap rozwigzanie danej grupy zadan
latwosci zadan grupy zadan sprawdzianu ,Pszczoty i miody :

® Liczba %

0-0,19 bardzo trudne brak 0 0
0,20 -0,49 trudne 4,19, 21, 8 20
0,50 -0,69 umiarkowanie trudne || 8,9, 10, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 23, 24 13 32,5
0,70-10,89 tatwe 2,3,5,6,7,11,12,17,25 18 45
0,90-1 bardzo tatwe 1 1 2,5
Ogodtem 40 100
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Analiza zada n zamkni etych

zaprezentowano w tabelach zbudowanych wedtug ponizszego schematu.

Informacje o kolejnych zadaniach zamknietych sprawdzianu ,Pszczoly i miody”

Numer zadania zamkni etego

Obszar umiej etno $ci (standardy wymaga n)

Tres¢ zadania.

Badana umiejetnos¢ z odwotaniem do numeru standardu wymagan egzaminacyjnych.
- Uszczegodtowienie badanej umiejetnosci.

A Procent populacji uczniéw, | Wnioskowanie o umiejetnosciach ucznia prowadzacych
" | ktérzy wybrali odpowiedz A. | do wskazania odpowiedzi A.

B Procent populacji uczniéw, | Wnioskowanie o umiejetnosciach ucznia prowadzacych
" | ktérzy wybrali odpowiedz B. | do wskazania odpowiedzi B.

c Procent populacji uczniéw, | Wnioskowanie o umiejetnosciach ucznia prowadzacych
" | ktérzy wybrali odpowiedz C. | do wskazania odpowiedzi C.

D Procent populacji uczniéw, | Wnioskowanie o umiejetnosciach ucznia prowadzacych
" | ktérzy wybrali odpowiedz D. | do wskazania odpowiedzi D.

Warto $¢ wska znika tatwo $ci i jego interpretacja

Warto $§¢ wska znika tatwo $ci Interpretacja
0,00 - 0,19 bardzo trudny
0,20 - 0,49 trudny
0,50 - 0,69 umiarkowanie trudny
0,70 - 0,89 tatwy
0,90 - 1,00 bardzo tatwy

Whnioskujac posrednio o osiggnieciach ucznibw na podstawie rozwigzanych zadan,
mowimy o bardzo dobrze, dobrze, umiarkowanie dobrze, stabo lub bardzo stabo
opanowanej wiedzy i umiejetnosciach.

Ocena fatwo $ci zadania w populacji ucznidbw na terenie OKE w Kra  kowie. Na

podstawie wskaznika (p) fatwosci zadania, czyli stosunku liczby punktéw zdobytych przez

uczniéw do liczby punktéw, ktére mozna bylo zdoby¢ za to zadanie, ustalono ocene

tatwosci zadania. Zastosowano nastepujacg konwencje oceny tatwosci zadania:

- zadanie bardzo tatwe , gdy uczniowie zdobyli ponad 90% punktéw mozliwych do
zdobycia,

- zadanie fatwe , gdy procent zdobytych punktéw jest wiekszy od 70 a mniejszy od 89,

- zadanie umiarkowanie trudne , gdy procent uzyskanych punktéw miesci sie miedzy 50
a 69,

« zadanie trudne , gdy procent zdobytych punktéw jest wiekszy od 20 a mniejszy od 49,

« zadanie bardzo trudne , gdy uczniowie zdobyli mniej niz 20% punktéw mozliwych do
zdobycia.

Frakcja opuszcze n, czyli procent populacji uczniéw z terenu OKE w Krakowie, ktérzy nie
zaznaczyli odpowiedzi, co traktujemy jako brak préby rozwigzania zadania zamknietego.

Komentarz egzaminatora zawierajgcy opis czynnosci prowadzgcy do wskazania poprawnej

odpowiedzi.
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Tekst do zada n od 1. do 3.

Pszczoty to niezwykte owady. Tworzg dobrze zorganizowane spoteczenstwo, w ktorym
kazdy owad pemi okreslone funkcje. Zyja w rodzinach, ktérych liczebno$é zmienia sie
w zaleznosci od pory roku. Jesienig jedna pszczela rodzina liczy okoto 20 tysiecy
osobnikéw, wiosng liczba pszczét w rodzinie nieco sie zmniejsza, a latem wzrasta do 50
tysiecy i wiece;j.

W obrebie swego gniazda pszczoty utrzymujq stale okreslong temperature i wilgotnosc
odpowiadajacy ich potrzebom. Dzieki zapasom pokarmu zgromadzonym w gniezdzie mogq
przetrwac okres, gdy niska temperatura na zewnatrz uniemozliwia im opuszczenie ula i nie
moga zbiera¢ nektaru z kwitngcych roslin.

Utarto sie w naszym jezyku powiedzenie pracowity jak pszczoétka, a pszczoty staly sie
symbolem porzadku, pilnosci i pracowitosci. Nic dziwnego. Te owady pracujg od switu do
nocy nie tylko dla siebie i swej pszczelej rodziny. Zbierajac nektar z kwiatow, zapylajg
rosliny i dzieki temu zwiekszajg plony. To najwiekszy pozytek, jaki mamy z pszczét.
Wartosciowe jest rowniez wszystko, co wytwarzajg: miod, mleczko pszczele, wosk, Kit.
Nawet ich jad ma duzg wartos¢ lecznicza.

Najbardziej znanym produktem wytwarzanym przez pszczoty jest midd nektarowy. Jego
odmiany zalezg od gatunku roslin, z ktérych kwiatéw pszczota pobrata nektar. Sg np. miody
akacjowe, wrzosowe, lipowe, gryczane. Miéd ma wysoka warto$¢ kaloryczng. Zawiera tatwo
przyswajalne cukry, ktére sg wchtaniane do organizmu bez potrzeby ich trawienia.

Miod wykazuje dziatanie bakteriostatyczne, tzn. hamuje rozwdj i rozmnazanie sie
bakterii.

W dawnych latach mieszano z miodem rozne produkty, by je zakonserwowac

i zabezpieczy¢ przed zepsuciem. Od wiekOw znane sa tez lecznicze wiasciwosci miodu. Do
dzi$ przeziebienia czy stany zapalne gardia leczymy woda z miodem i cytryna.

Na podstawie: |. Gumowska Pszczoty i ludzie, J. Guderska W ulu i na kwiatach
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Zadanie 1.

Liczebnosc¢ pszczelej rodziny

A. latem jest mniejsza niz jesienia.
B. nie zalezy od pory roku.

C. wiosng jest najwieksza.

D. jesienig jest mniejsza niz latem.

Uczen czyta tekst popularnonaukowy.
- Uczen lokalizuje i porownuje informacje zawieraj  gce dane liczbowe.

A 3.6% Uczen niedoktadnie przeczytat wtasciwy fragment tekstu, prawdopodobnie myli
U ' o7 pojecia ,zmniejsza sie” — ,wzrasta”.
?( B o. | UCZEN pobieznie przeczytat tekst, w ogole nie dokonat lokalizacji w tekscie
= . 3,2% d iednich inf -
e odpowiednich informaciji.
N
O Wybierajac te odpowiedz byé moze uczenn kierowat sie skojarzeniami
C. | 2,9% |zwigzanymi z doswiadczeniami zyciowymi (rozw0j, rozkwit przyrody wiosng), a
nie informacjami zawartymi w teks$cie.
D. | 9020 Uczen wilasciwie zlokalizowat i poréwnywat informacje zawierajace dane
1777 |liczbowe.
Zadanie bardzo fatwe.
0,1% uczniéw opu S$cito to zadanie.
Aby wybra¢ prawidlowg odpowiedz, uczen powinien zlokalizowaé w tekscie fragment
(Jesienig jedna pszczela rodzina liczy okoto 20 tysiecy osobnikéw, wiosng liczba pszczét
w rodzinie nieco sie zmniejsza, a latem wzrasta do 50 tysiecy i wiecej. — 1. akapit)
i poréwnac dane liczbhowe zawarte w ostatnim zdaniu tego akapitu.
Zadanie 2.
Pszczoly przyczyniajg sie do pomnazania plonow, poniewaz
A. wytwarzajg rozne miody.
B. zachowujg porzadek w ulu.
C. zapylajg kwitngce rosliny.
D. produkujg wosk, kit i jad.
Uczen czyta tekst popularnonaukowy.
- Uczen odczytuje informacje zawieraj gce uzasadnienie postawionej tezy.
Uczen nie dokonat wiasciwej lokalizacji i selekcji informacji, odpowiedzi na
w ||A | 47% . o 2 .
> pytanie udzielit po pobieznym przeczytaniu tekstu.
<
; B 1.5% Uczen najprawdopodobniej odwotat sie do doswiadczenia zyciowego, nie
(N) ' =71 zrozumiat tezy zawartej w trzonie zadania.

C. |86,9% | Uczen odczytat informacje zawierajgcg uzasadnienie postawionej tezy.

Uczen zlokalizowat informacje dotyczaca pszczot, ale nie powigzat jej z tezg

D. 6,8% . .
zawartg w trzonie zadania.

Zadanie tatwe.
0,1% uczniéw opu S$cito to zadanie.

Aby wybraé¢ prawidlowg odpowiedz, uczen powinien zlokalizowa¢ w tekscie odpowiedni
fragment (Zbierajgc nektar z kwiatéw, zapylajg rosliny i dzieki temu zwiekszajg plony.)
i odczyta¢ informacje zawierajgcg uzasadnienie postawionej tezy.
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Zadanie 3.

CZYTANIE

Miod ma wiasnosci konserwujgce i lecznicze, poniewaz
A. powstrzymuje rozwéj bakterii.

B. jest tatwo strawny.

C. powstaje z nektaru réznych roslin.

D. jest bardzo kaloryczny.

Uczen czyta tekst popularnonaukowy.

-> Uczen wnioskuje o przyczynie zjawiska na podstawie infor macji podanej w innej
formie.

Uczen prawidtowo okreslit przyczyne zjawiska na podstawie informacji podanej

0,
A | 79.5% w tekscie.

Uczen najprawdopodobniej nie przeczytat doktadnie trzonu zadania; udzielajac
B. |2,45% | odpowiedzi, odnidst sie tylko do leczniczych wiasciwosci miodu, nie uwzglednit
jego wtasnosci konserwujacych.

Prawdopodobnie uczen nie zlokalizowat wiasciwego fragmentu tekstu i odwotat

C. | 95% sie do ogdinych informacji zwigzanych z miodem zawartych w catym tekscie.

Prawdopodobnie uczen nie przeczytat doktadnie trzonu zadania, wykorzystat

D. 8,5% | . . . . ‘o
informacje zawarte w innej czesci tekstu.

Zadanie tatwe.
0,2% uczniéw opu S$cito to zadanie.

Aby wybra¢ prawidtowa odpowiedz, uczen powinien zlokalizowa¢ w tekscie odpowiedni
fragment (Midéd wykazuje dziatanie bakteriostatyczne, tzn. hamuje rozwdj i rozmnazanie sie
bakterii.) i poprawnie wnioskowa¢ o przyczynie zjawiska na podstawie informacji podanej
w innej formie.

Zadanie 4.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

W zimowy dzien w $rodku ula byto plus 24, a na zewn atrz ula minus 17,5<C.
W $rodku ula byto wtedy cieplej niz na zewnatrz o
A.6,5C B.7,5C C. 40,5C D. 41,5C

Uczen wykonuje obliczenia dotycz ace temperatury.
- Uczen oblicza ré znic e temperatur.

Uczen, mimo wyrdznienia wyrazéw w tekscie, potraktowat obie podane

0,
A |29.5% temperatury jako dodatnie i poprawnie wyznaczyt réznice tych liczb rowng 6,5.

Prawdopodobnie uczen, mimo wyréznienia wyrazéw w tekscie, potraktowat
B. |18,7% | obie podane temperatury jako dodatnie, a nastepnie btednie wyznaczyt ich
réznice.

Uczen btednie wyznaczyt r6znice liczb 24 i —17,5 jako 40,5. Mozna

C. | 29% przypuszczac, ze popetnit btgd rachunkowy.

D. |48,6% | Uczen poprawnie okreslit réznice temperatur jako 41,5°C.

Zadanie trudne.
0,2% uczniéw opu Scito to zadanie.

Aby wyznaczy¢ prawidiowa odpowiedz, nalezalo obliczy¢ roznice miedzy liczbami plus 24
i minus 17,5.
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Tekst do zada nod 5. do 7.

Cziowiek hoduje pszczoty i wykorzystuje je od tysiecy lat. Najpierw miato miejsce
prymitywne ,podkradanie” miodu dzikim pszczotom, gniezdzacym = sie
w dziuplach wyprochniatych drzew lub w matych jaskiniach czy szczelinach skalnych.
Potem rozwineto sie bartnictwo, tzn. hodowla pszczo6t w barciach, czyli naturalnych
lub sztucznie wydrgzonych dziuplach. A na koncu dopiero pasiecznictwo, tzn.
hodowla pszczét w pasiece, czyli w skupisku uli ustawionych na niewielkiej
przestrzeni.

W Polsce hodowle pszczot w barciach znano juz we wczesnym sredniowieczu. Na
terenie dawnych grodow — dzisiejszego Gniezna i Opola — znaleziono narzedzia z XlI
w. do drgzenia w drzewie barci. Wraz z rozwojem bartnictwa rozwijatlo sie prawo z
nim zwigzane. Znany jest np. statut ksiecia mazowieckiego Janusza | z 1401 roku
okreslajacy rozne obowigzki i przywileje wtascicieli pszczoét.

W potowie XVII wieku bartnictwo stopniowo zaczeto zanika¢, za to coraz bardziej

rozwijata sie hodowla pszcz6t w pasiekach.
Na podstawie: I. Gumowska Pszczoty i ludzie

Zadanie 5.

Co to jest bar¢?

A. Szczelina miedzy skatami.
B. Skupisko uli.

C. Otwor w pniu drzewa.

D. Mata jaskinia.

Uczen czyta tekst popularnonaukowy.
-> Uczen lokalizuje informacj e zawieraj gcq obja $nienie znaczenia wyrazu.

Uczen powiebieznie przeczytat tekst; informacja o szczelinach skalnych

A. | 3,0% . ; SO
U zostata umieszczona doktadnie nad wyrazem ,barciach’.
b
|<£ B. |10,5% | Uczen prawdopodobnie nie dostrzegt r6znicy miedzy barcig i pasieka.
>_
(@) c. |s3sm Uczen wtasciwie zlokalizowat informacije zawierajgcg objasnienie znaczenia
' ' wyrazu.

Uczen btednie zlokalizowat informacje, przeczytat o ,matych jaskiniach”
D. | 2,6% |i, prawdopodobnie, nie analizujgc juz tresci nastepnych fragmentow, wybrat te
odpowiedz.

Zadanie fatwe.
0,1% uczniéw opu Scito to zadanie.

Aby wybraé¢ prawidlowg odpowiedz, uczen powinien zlokalizowa¢ w tekscie odpowiedni
fragment (Potem rozwineto sie bartnictwo, tzn. hodowla pszcz6t w barciach, czyli
naturalnych lub sztucznie wydrgzonych dziuplach.) zawierajacy objasnienie znaczenia
wyrazu.
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Zadanie 6.

Narzedzia z XII wieku znalezione w Gnieznie i Opolu swiadczg, ze na tych
terenach w sredniowieczu
A. podbierano miéd dzikim pszczotom.
B. zajmowano sie bartnictwem.
C. bartnictwo zaczeto zanikac.
D. hodowano pszczoty w pasiekach.
Uczen czyta tekst popularnonaukowy.
- Uczen dostrzega zale zno $ci mi edzy wydarzeniami wspotczesnymi i historycznymi.
A 8.50¢ Uczen mogt siegng¢ do informacji zawartych w drugim zdaniu, prawdopodobnie
' =7 kojarzac wyraz ,prymitywne” z okresleniem narzedzi z XIl wieku.
]
pd Uczen prawidtowo dostrzega zaleznosci miedzy wydarzeniami wspotczesnymi
< B. [818%]|. . .
c i historycznymi.
(N) C 4.5% Uczen , po pobieznym przeczytaniu tekstu, wybrat informacje zawartg
' ' w ostatnim zdaniu, nie zwracajgc przy tym uwagi na wiek.
Uczen prawdopodobnie nie potrafit umiesci¢ sredniowiecza we wiasciwym
D 5 0% przedziale czasowym, za to prawidtowo dostrzegt zalezno$¢ miedzy
' et wynalezieniem narzedzi a rozwojem cywilizacyjnym (miat $wiadomos¢
celowosci dziatan cztowieka).
Zadanie tatwe.
0,2% uczniéw opu s$cito to zadanie.
Aby wybraé¢ prawidlowg odpowiedz, uczen powinien zlokalizowa¢ w tekscie odpowiedni
fragment (W Polsce hodowle pszczét w barciach znano juz we wczesnym S$redniowieczu.
Na terenie dawnych grodoéw — dzisiejszego Gniezna i Opola — znaleziono narzedzia z XIl w.
do drgzenia w drzewie barci.) oraz dostrzec zaleznosci miedzy wydarzeniami
wspofczesnymi i historycznymi.
Zadanie 7.
Ksigze mazowiecki okreslit prawa dotyczace wtascicieli pszczot w
A. XII wieku. B. XIV wieku. C. XV wieku. D. XVII wieku.
Uczen umieszcza daty w przedziatach czasowych.
- Uczen wyszukuje w tek $cie popularnonaukowym rok i przyporz  gdkowuje go do
odpowiedniego wieku.
Uczen pobieznie przeczytat tekst i wybrat przypadkowo wiek, jaki byt w nim
A | 7,.9% . ) . ; s .
w zapisany, nie dokonujgc analizy tresci zdania.
zZ
<§E B 8.6% Uczen prawidtowo zlokalizowat miejsce informacji, ale btednie okreslit wiek,
o) ' 270 uznajgc rok 1401 jako rok z XIV wieku.
=
D Uczen prawidtowo wyszukat w tek$cie popularnonaukowym rok
N [|C. |70,0% . A )
'e) i przyporzadkowat go do odpowiedniego wieku.
x
Uczen pobieznie przeczytat tekst, wybrat wiek, jaki byt w nim zapisany, nie
D. [13,4% ; - -
odnoszac sie do konkretnej informacji.
Zadanie tatwe.
0,1% ucznidw opu $cito to zadanie.
Aby wybra¢ prawidlowg odpowiedz, uczen powinien wyszukac¢ w tekscie (Znany jest np. statut
ksiecia mazowieckiego Janusza | z 1401 roku okreslajgcy r6zne obowigzki i przywileje
wihascicieli pszczot.) wkasciwy rok i przyporzadkowac¢ go do odpowiedniego wieku.
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Tekst do zada n 8. 9.

Na rysunku obok przedstawiono fragment tapety ,plaster
miodu” utworzony z szesciokatéw. Wszystkie boki w tych
szesciokatach sa tej samej dlugosci i wszystkie katy majg takg
samag miare.

Zadanie 8.

lle osi symetrii ma narysowany fragment tapety?
A. 6 B.2 C.1 D. 4

Uczen rozpoznaje whasno $ci figur geometrycznych.

- Uczen okre $la liczb e osi symetrii figury skladaj gcej si e z czterech sze sciok atdw.

Uczen wskazat liczbe osi symetrii szesciokgta foremnego, a wiec figury
LA |17.8%]|¢ j anall f t tapet iast liczbe osi trii t
> . ,8% | tworzacej analizowany fragment tapety zamiast liczbe osi symetrii tego
< fragmentu.
5
= ||B. |50,5% | Uczen poprawnie okreslit liczbe osi symetrii figury.
-}
O
@ ||C. | 4,7% |Uczen rozpoznat tylko jedng z dwdéch osi symetrii analizowanej figury.
Uczen btednie wskazat cztery jako liczbe osi symetrii fragmentu tapety.
D. |26,6% | Prawdopodobnie uznat, ze osiami symetrii sg rowniez proste zawierajace
przekatne prostokata, ktbrym mozna ograniczy¢ wzor.
Zadanie umiarkowanie trudne.
0,4% uczniéw opu $cito to zadanie.
\_<_|_>_/ Aby wybra¢ prawidiowg odpowiedz, nalezalo zauwazyC, ze
narysowany fragment tapety ma dwie osie symetrii.
Zadanie 9.

g z Katy w narysowanych szesciokatach majg po
S5 =|A. 30° B. 45° C.90° D. 120°
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Uczen rozpoznaje whasno $ci figur geometrycznych.
- Uczen wskazuje miar e kgta rozwartego.

Uczen biednie okreslit miare kata w szesciokacie jako 30°. By¢ moze jest to
A. [11,2% | wynikiem podziatu 180° : 6, a wiec btednego przyjecia 180° jako sumy katow
szesciokata.

B. |15,1% | Uczen btednie okreslit miare kata w szesciokacie jako 45°.

C. |10,6% | Uczen btednie okreslit miare kata w szesciokacie jako 90°.

D. |62,8% | Uczen prawidtowo wskazat miare kata wewnetrznego szesciokata foremnego.

Zadanie umiarkowanie trudne.

0,4% uczniéw opu $cito to zadanie.

Na podstawie analizy tresci zadania i rysunku uczen powinien stwierdzi¢, ze narysowane
szesciokaty sa foremne, a wiec wszystkie ich katy sg réwnej rozwartosci.

Aby wskaza¢ poprawng odpowiedz, wystarczyto zauwazyc¢, ze wszystkie katy wewnetrzne
w narysowanych szesciokatach sg rozwarte, a sposrdd zaproponowanych odpowiedzi tylko
kat 120° jest rozwarty. Poprawng odpowiedz mozna byto uzyskaé¢ obliczajac iloraz sumy
katow szesciokata przez liczbe jego katow (720° : 6 = 120°). Sume katow szesciokata
uczen mogt okreslié, dzielac szesciokat na figury pomocnicze, np. dwa czworokaty lub
cztery trojkaty, a nastepnie wyznaczajac sume ich katéw.

Tekst do zada n 10.i 11.
Lipiec z pszczot kapel g
Lipiec z pszczét kapelg
czuwa nad ogrodem,
wiec mu ogrodniczka

niesie chleba z miodem.
Ewa Szelburg-Zarembina

Zadanie 10.

Co jest charakterystyczng cechg tego wiersza?
A. Jest rozbudowang przenosnia.

B. Jest oparty na poréwnaniu.

C. Zawiera wiele epitetow.

D. Zawiera wyrazy dzwiekonasladowcze.

CZYTANIE
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Uczen czyta tekst literacki.
-> Uczen odczytuje caly wiersz jako rozbudowan g przeno $nie.

A. |57,8% | Uczen odczytat caty wiersz jako rozbudowang przenosnie

Uczen nie rozumie pojecia pordwnanie, prawdopodobnie wyraz ,wiec”

0
B. |16.7% potraktowat jako element faczacy dwa cztony w poréwnaniu.

Prawdopodobnie uczen uznat, ze epitety, jako czesto stosowany srodek

0,
C. |16.9% poetycki, zostaty uzyte rowniez i w tym wierszu.

By¢ moze ucznia wprowadzit w blad wyraz ,kapela” wystepujacy w tytule

0,
D.| 81% wiersza i stad pojawity sie skojarzenia z dzwiekonasladownictwem.

Zadanie umiarkowanie trudne.
0,5% uczniéw opu $cito to zadanie.

Aby wybra¢ prawidlowa odpowiedz, uczen powinien rozr6zniaé wymienione
w propozycjach odpowiedzi srodki stylistyczne.

Zadanie 11.

Ktore wersy wiersza sie rymujg?
A li2. B.2.i3. C.2.i4. D.1.i4.

Czytanie tekstu literackiego.
- Uczen dostrzega rymy.

Uczen nie rozumie pojecia ,rym”; nie wie, ze wyrazy rymujace sie muszg

0,
A AT% 1 miec tak samo lub podobnie.

Uczen prawdopodobnie wybrat te wersy, poniewaz wystepujace w nich na
B. | 6,7% | koAcu wyrazy pokrewne ,ogrodnik” i ,ogrodniczka” uznat za brzmigce
podobnie.

CZYTANIE

C. [ 83,0% | Uczen dostrzegt rymy wystepujgce w wersach.

Uczen by¢ moze zasugerowat sie podobnym uktadem ust podczas artykulacji
D. | 5,4% |sylab ,pe”i,de” w wyrazach wystepujacych na kohcu obu werséw i dlatego
uznatl, ze mozna te wersy potaczyc.

Zadanie tatwe.

0,1% uczniéw opu S$cito to zadanie.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz, uczeh powinien rozumiec pojecie rymu i znalezé wyrazy
rymujgce sie.
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Tekst do zada rn od 12. do 14.
W sklepie ,Bartnik” r6zne odmiany miodu sg sprzedawane wytacznie
w opakowaniach oferowanych w cenniku:

Cena 1 stoika miodu
Odmiana miodu {w zlotych)
masa 0,25 kg masa 0.5 kg

akacjowy 5,20 10,80
aryczany 5,80 10,50
lipowy 6,40 10,80
wielokwiatowy 4 50 8,00

WIZOSOoOWY 10,80 18,00

Zadanie 12.

CZYTANIE

Ktore zdanie o miodach sprzedawanych w sklepiku ,Bartnik” jest prawdziwe?
A. Maly stoik miodu wrzosowego kosztuje tyle, co duzy gryczanego.

B. Miéd akacjowy jest najdrozszy, a wielokwiatowy najtanszy.

C. Najbardziej zblizone sg ceny miodu wielokwiatowego i wrzosowego.

D. Duze stoiki miodu lipowego i akacjowego majg te samag cene.

Uczen czyta tabel e.

- Uczen lokalizuje oraz poréwnuje dane liczbowe inatejp  odstawie wyci ggac¢ wnioski.

Uczen cene matego stoika miodu wrzosowego (10,80 zt) blednie przyréwnat do
ceny duzego stoika miodu gryczanego (10,50 zf). Btedna odpowiedz moze byé
Zwigzana z tym, ze w tabeli nad i pod ceng miodu gryczanego znajdujg sie
ceny miodéw réwne cenie 10,80 zt.

A. 3,4%

Uczen wskazat odpowiedz, w ktorej tylko czes¢ informaciji jest poprawna (miod
B. 8,2% | wielokwiatowy jest najtanszy). Uczeh pomina} lub nie zauwazyt btednej
informacji w stwierdzeniu, ze miéd akacjowy jest najtanszy.

Uczen wskazat miody wielokwiatowy i wrzosowy jako te, ktére majg najbardziej
zblizone ceny, podczas gdy ceny tych miodow réznia sie najbardziej. Moze
wynikac to z niezrozumienia stwierdzenia ,zblizone ceny” lub btednego
czytania tabeli.

C. 4,2%

Uczen poprawnie stwierdzit, ze duze stoiki miodu lipowego i akacjowego majg

D. |83,9%
te sama cene.

Zadanie tatwe.

0,3% uczniéw opu s$cito to zadanie.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz, uczen musiat kazde stwierdzenie przeanalizowac,
odszuka¢ odpowiednie ceny w cenniku miodéw, wykona¢ odpowiednie poréwnanie
i stwierdzi¢ czy zdanie jest prawdziwe, czy falszywe.

Zadanie 13.

u
z

CZYTA

Agata potrzebuje do upieczenia piernikow 0,4 kg miodu. Kupuje ten miéd
w sklepie ,Bartnik”. lle zaptaci, jesli chce wydaé jak najmniej pieniedzy?
A. 4,50 z B.9z c.8z D. 6,40 zt
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Uczenh czyta tabel e.

- Uczen lokalizuje oraz poréwnuje dane liczbowe i na tej p

odstawie wyci ggaé wnioski.

A.

23,5%

Uczen pominat informacje o ilosci potrzebnego miodu i wybrat taki z miodéw,
na zakup ktérego zostanie wydane jak najmniej pieniedzy.

4,3%

Uczen wybrat najtanszy z oferowanych miodéw i wyznaczyt koszty zakupow
odpowiedniej jego ilosci, ale nie zauwazyt, ze zakup wiekszego opakowania
jest bardziej optacalny. Mozna przypuszczag, ze informacje w tekscie o
koniecznosci jak najmniejszych wydatkéw odniést do pojedynczego stoika, a
nie catych zakupow.

54,8%

Uczen poprawnie stwierdzit, ze dziewczynka moze kupic 2 stoiki mate lub jeden
duzy i wiasciwie okreslit, Ze najbardziej optacalny jest zakup duzego stoika
miodu wielokwiatowego.

D.

17,0%

Uczen wskazat przypadkowg odpowiedz (w tabeli liczba ta jest posrodku).

Zadanie umiarkowanie trudne.
0,4% uczniéw opu S$cito to zadanie.

Aby wybra¢ poprawng odpowiedz, uczen najpierw powinien z analizy tresci zadania
wytoni¢ dwa warunki: Agata potrzebuje 0,4 kg miodu i chce wydac jak najmniej pieniedzy.
Nastepnie powinien zauwazy¢, ze aby kupi¢ odpowiednig ilo§¢ miodu, nalezy nabyé¢ albo
jedno opakowanie o wadze 0,5 kg, albo dwa opakowania po 0,25 kg. Poniewaz drugi
warunek mowi o jak najmniejszym wydatku, to w analizie oferty wystarczyto ograniczy¢ sie
do najtanszych produktéw. Zatem w nastepnym kroku uczen powinien poréwnac¢ koszt
najtanszego miodu w duzym stoiku (8 zl) z kosztem dwoch najtanszych miodow
w mniejszym stoiku (2 - 4,50 zf).

Zadanie 14.

ROZUMOWANIE

Jacek chce sie dowiedzie¢, o ile wiecej kosztuje 1 kg miodu akacjowego
kupionego w matych stoikach od 1 kg tego miodu kupionego w duzych stoikach.

Wystarczy, aby obliczyt wartos¢ wyrazenia
A.10,80: 6,20

B. 4:6,20-2 10,80

C. 10,80 - 6,20

D. (4 6,20): (2 10,80)
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Uczen opisuje sytuacje przedstawiong w zadaniu za pomocg wyrazenia arytmetycznego.
- Uczen analizuje zadanie i wybiera odpowiednie wyra  Zenie arytmetyczne.

Uczen btednie wskazat wyrazenie prowadzace do wyznaczenia, ile razy
drozszy jest miéd w duzym opakowaniu od miodu w matym opakowaniu.

A. | 9,1% | Uczen wybrat poréwnanie ilorazowe zamiast réznicowego oraz poréwnat ceny
poszczegolnych stoikbw zamiast ceny kilograma miodu w poszczegélnych
stoikach.

Uczen wskazat wyrazenie prowadzace do wyznaczenia réznicy w cenie 1 kg

B. |55,5% . L . L .
miodu w zaleznosci od wielkosci opakowania.

Uczen wskazat wyrazenie prowadzace do okreslenia, o ile wiekszy stoik miodu
jest drozszy od mniejszego.

Uczen wybrat poréwnanie réznicowe cen pojedynczych stoikdw zamiast cen 1
kilograma miodu w zaleznosci od wielkosci stoika.

C. [22,4%

Uczen btednie wskazat wyrazenie prowadzace do wyznaczenia, ile razy
drozszy jest 1 kg miodu w matym opakowaniu od 1 kg miodu w duzym
D. |12,5% | opakowaniu.

Uczen wybral poréwnanie ilorazowe zamiast roznicowego ceny 1 kilograma
miodu w poszczegoélnych stoikach.

Zadanie umiarkowanie trudne.
0,5% uczniéw opu s$cito to zadanie.

Aby wyznaczy¢ poprawng odpowiedz uczeh powinien po przeanalizowaniu tresci zadania
odszuka¢ odpowiednie wielkosci w tabeli (koszt 0,25 kg miodu — 6,20 zi, koszt 0,5 kg
miodu — 10,80 zl), nastepnie okresli¢ liczbe odpowiednich stoikéw o tacznej wadze 1 kg (4
0,25 kg = 1 kg, 2 - 0,5 kg = 1 kg), by kolejno opisa¢ wyrazeniem koszt kilograma miodu
w kazdym sloiku jako iloczyn ilosci stoikéw i ich ceny (koszt miodu
w matych stoikach: 4 - 6,20 z}, koszt miodu w duzych stoikach: 2 - 10,80 zt ). Przy takiej
analizie wystarczylo juz tylko wyznaczy¢ r6znice tych wyrazen.

Uczen magt réwniez na podstawie analizy zadania zauwazyé, ze odejmowanie, czyli
dziatanie pozwalajgce okreslic o _ile_wiece] co$ jest drozsze od czegos, wystepuje
w odpowiedzi B. i C., zatem odpowiedzi A. i D. mozna wyeliminowaé. Eliminacji btednej
odpowiedzi sposrdd propozycji B. i C. mégt uczen dokonac¢ np. analizujac, co zgodnie
z trescig zadania ma by¢ drozsze, a wiec jaka z odczytanych cen (6,20 zt czy 10,80 zi)
bedzie odjemna. Zdanie o ile wiecej kosztuje 1 kg miodu akacjowego kupionego w matych
stoikach od 1 kg tego miodu kupionego w_du zych stoikach sugeruje, ze w wyrazeniu
najpierw pojawi sie cena 6,20 z, co pozwala wyeliminowa¢ odpowiedz C. i wskazaé
poprawng odpowiedz B.

Zadanie 15.

W= Jedna tyzeczka miodu wazy przecietnie 7,2 g. Pan Adam wypija codziennie

Z | szklanke wody z trzema tyzeczkami miodu, a jego zona — z dwiema. Na ile dni
E g wystarczy im stoik zawierajacy 360 g miodu?

A. Na 10 dni. B. Na 25 dni. C. Na 50 dni. D. Na 36 dni.




Uczen wykorzystuje w sytuacji praktycznej wiasno  $ci liczb.
- Uczen oblicza, ile razy jedna wielko $¢ mie $ci si e w drugiej.

A. |61,6%

Uczen poprawnie okreslit, na ile dni uzywania miodu wystarczy 360 gramowy
stoik miodu.

B. [14,4%

Uczen wskazat odpowiedz, w ktérej okreslono, na ile dni wystarczy 360
gramowy stoik miodu, jesli dziennie zuzywane sg dwie tyzeczki miodu. Mozna
przypuszczaé, ze w analizie zadania uczeh pomija informacje o ,dziennej raciji
miodu” pana Adama.

C. 8,3%

Uczen wskazuje odpowiedz, w ktorej okreslono, ile tyzeczek miodu miesci sie
w 360 g miodu.

Uczen pomija informacje 0 dziennym zuzyciu miodu przez pana Adama i jego
zone i przyjmuje, ze okresla, ile tyzeczek miesci stoik miodu.

D. [15,1%

Uczen wskazat liczbe podzielng przez mase miodu i zblizong w zapisie do
ostatniej liczby w tekscie.

Zadanie umiarkowanie trudne.
0,6% uczniéw opu Scito to zadanie.

Aby wyznaczy¢ poprawng odpowiedz, uczen mogt najpierw wyznaczy¢ dzienne zuzycie
tyzeczek miodu przez pana Adama i jego zone (3 + 2 = 5 lyzeczek miodu), nastepnie
powinien wyrazi¢ to zuzycie w gramach (5 7,2 g = 36g), a na koniec okresli¢, na ile dni
wystarczy 360g miodu, jesli dzienne zuzycie wynosi 36 g.
Postepujac inaczej, uczen maégt najpierw obliczyg, ile lyzeczek miodu” miesci sie w 360 g
miodu (360 g : 7,2 = 50), nastepnie okresli¢, na ile dni wystarczy panu Adamowi i jego
zonie 50 tyzeczek miodu.

Uczen mogt tez, analizujgc odpowiedzi, okresla¢, ile dziennie zuzyto by graméw miodu,
gdyby stoik z 360 g miodu miat wystarczy¢ na kolejno 10, 25, 50 lub 36 dni.

Zadanie 16.

ROZUMOWANIE

W dwadch stojach jest razem 7,4 litra miodu. W jednym z nich jest o 2,2 litra
wiecej niz w drugim. Ktéra odpowiedz spetnia oba warunki zadania?

A. 49 litrai 2,7 litra

B. 3,7 litrai 5,9 litra

C. 4,8 litrai 2,6 litra

D. 2,8 litra i 4,6 litra
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Uczen sprawdza wyniki z warunkami zadania.
- Uczen wskazuje par e liczb spetniaj gcych warunki zadania.

Uczen wskazat odpowiedz, w ktérej podane wielkosci spetniaja tylko drugi
warunek zadania (4,9 = 2,7 + 2,2).

By¢ moze uczen koniunkcje warunkow potraktowat jak alternatywe i uznat, ze
spetnienie jednego warunku wystarczy, by uzna¢ odpowiedz za prawidtows.

A. 8,5%

Uczen wskazat odpowiedz, w ktérej podane wielkosci spetniaja tylko drugi
warunek zadania (5,9 = 3,7 + 2,2).

By¢ moze uczen koniunkcje warunkow potraktowat jak alternatywe i uznat, ze
spetnienie jednego warunku wystarczy, by uzna¢ odpowiedz za prawidtowa.

B. |25,5%

Uczen wskazat odpowiedz, w ktérej podane wielkosci spetniajg obydwa
C. |53,0% | warunki zadania

(48+2,6=740raz4,8=26+2,.2).

Uczen wybrat odpowiedz, w ktdrej podane wielkosci spetniajg tylko pierwszy
D. |11,8% [warunek zadania (2,8 + 4,6 = 7,4). Prawdopodobnie uczeh popetnit bigd
rachunkowy przy sprawdzaniu drugiego warunku.

Zadanie umiarkowanie trudne.
1,1% uczniéw opu Scito to zadanie.

Aby wskazaé poprawng odpowiedz, uczen powinien wyrézni¢ w tekscie zadania dwa
warunki W dwdch slojach jest razem 7.4 litra. miodu. W jednym z nich jest o 2,2 litra
wiecej niz w drugim. Nastepnie winien wskazaé, ktéra odpowiedz spetnia oba warunki
zadania.

Sprawdzajgc warunki, uczen mogt oblicza¢ sume podanych w odpowiedzi wielkosci
(zgodnie z warunkami zadania miata wynosi¢ 7,4 1) oraz réznice (zgodnie z warunkami
zadania miata wynosi¢ 2,2 ).

Tekst i mapa do zadania 17.
Jedyne w Polsce technikum pszczelarskie znajduje sie w Pszczelej Woli.
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Zadanie 17.

W jakim kierunku od Warszawy znajduje sie Pszczela Wola?
A. Potudniowo-zachodnim.

B. Potudniowo-wschodnim.

C. Péinocno-wschodnim.

D. Pétnocno-zachodnim.

CZYTANIE
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Uczenh czyta map e.
- Uczen wskazuje kierunek geograficzny po  sredni.

A. ]10,6% | Uczen btednie rozpoznat kierunek geograficzny posredni.

B. |70,6% | Uczen poprawnie okreslit kierunek geograficzny.

C. |11,0% | Uczen btednie rozpoznat kierunek geograficzny posredni.

Uczen wskazuje kierunek przeciwny, czyli okresla, w jakim kierunku od

0,
D | 7.7% Pszczelej Woli znajduje si¢ Warszawa.

Zadanie fatwe.
0,1% uczniéw opu Scito to zadanie.

Aby prawidiowo odpowiedzie¢ na pytanie, uczen powinien odnalez¢ na }
mapie wskazane miasta, okresli¢ z jakiego miasta do jakiego wyznaczany !
jest kierunek (z Warszawy do Pszczelej Woli), a nastepnie okre$lié jaki to .
kierunek geograficzny (potudniowo-wschodni).

Zadanie 18.

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Na planie w skali 1:2000 odlegtos¢ od ula do rosnacej na tace lipy jest rowna
4 cm. Jaka jest odlegtosé w terenie miedzy ulem a ta lipg?

A. 500 m B.50m C. 800 m D.80m

Uczen wykonuje obliczenia dotycz ace dtugo $ci.
- Uczen oblicza odleglo $¢ w terenie, postuguj agc si e skal g planu.

Uczen wskazal odpowiedz zawierajaca liczbe bedaca wynikiem dzielenia skali

0,
A |16:3% (2000) przez odlegtos¢ na planie (4) .

B. |10,5% | Uczen btednie wyznaczyt odlegtos¢ w terenie.

Uczen prawdopodobnie zastosowat poprawng metode wyznaczenia odlegtosci
C. |15,9% | w terenie, ale popehit blad badz przy obliczeniach, bgdz przy zamianie
jednostek.

D. |56,8% | Uczen poprawnie obliczyt odlegtosé w terenie, postugujac sie skalg planu.

Zadanie umiarkowanie trudne.
0,5% uczniéw opu $cito to zadania.

Aby wyznaczy¢ prawidtowg odpowiedz, uczen powinien wyznaczy¢ iloczyn odlegtosci na
planie i skali (4 cm * 2000 = 8000 cm), a nastepnie otrzymang wielko$¢ powinien wyrazic¢
w metrach (8000 cm =80 m).
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Zadanie 19.

Do pomalowania jednego ula zuzywa sie 2/3 puszki farby. lle puszek farby
trzeba kupi¢, zeby pomalowac 14 takich uli?

A. 21 B. 14 C.10 D.9

Uczen wykorzystuje w sytuacji praktycznej wtasno  $ci liczb.
-> Uczen oblicza najmniejsz g liczb e catkowit g spetniaj gca warunek zadania.

Odpowiedz wskazuje, ze uczeh zamiast np.: podzieli¢ liczbe 14 przez 3
A. |14,5% |i pomnozyc¢ przez 2 wykonat dziatania odwrotnie: podzielit liczbe 14 przez 2
i pomnozyt przez 3.

B. 9,1% | Uczeh wskazat odpowiedz sugerujaca, ze przyjat 1 puszke farby na jeden ul.

Uczen poprawie wybral najmniejsza liczbe calkowitg spetniajaca warunki

C. |147,3% .
zadania.

Uczen wskazat liczbe, ktéra wynika¢ moze z zaokraglenia wyznaczonego

D. |28,4%|. L o . .
iloczynu zuzycia farby i liczby uli do pomalowania.

Zadanie trudne.

0,6% uczniéw opu Scito to zadania.

Aby wskaza¢ prawidtowg odpowiedz, uczen powinien wyznaczy¢ warto$¢ iloczynu czesci

2 28 1
puszki farby przeznaczonej na pomalowanie jednego ula i liczby uli (g “14 = ? = 95),

a nastepnie zaokraglic w gore do catosci tak, by okresli¢ calkowita liczbe potrzebnych
puszek. UczehA mogt wyeliminowa¢ odpowiedzi 14 i 21, bo zakladaly one, ze na

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

2
pomalowanie ula potrzeba co najmniej jednej puszki farby (5 puszki to mniej niz jedna

puszka). Zatem w rozwazaniach uczen powinien ograniczy¢ sie do odpowiedzi 10 i 9.
Uczen magt réwniez zauwazyé, ze na pomalowanie 3 uli potrzeba 2 puszki farby, zatem na

2
pomalowanie 14 uli (4" 3 ule + 2 ule) potrzeba 4 ' 2 puszki farby + 2 - g puszki farby,

zatem wiecej niz 9 puszek farby.

Zadanie 20.

Ly W

23

s 'gt Samochdd z ulami wyruszyt z Lipowa o godzinie 2% i przybyt na wrzosowisko
= &1 po 50 minutach. Ustawienie uli na wrzosowisku zajeto pottorej godziny. O ktorej
SalP | 10 P 19 y J
& 2| godzinie zakonczono ustawianie uli?

S N|A. 5% B. 5" C. 4% D. 4%

< 0

z U

e
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Uczen wykonuje obliczenia dotycz ace czasu.
- Uczen oblicza czas zako riczenia okre $lonej czynno $ci.

A. 7,3% | Uczen wskazat bledng odpowiedz.

B. |67,2% | Uczen poprawnie okreslit czas zakonczenia stawiania uli.

Uczen wskazal bledng odpowiedz, ktéra moze wynikaé z przyjecia, ze jedna

0,
C. | 7.4% godzina to 100 minut ( wéwczas 50 min + 1,5 godz. = 2 godz.).

D. |17,8% | Uczen wskazat btedng odpowiedz.

Zadanie umiarkowanie trudne.
0,3% uczniéw opu $cito to zadania.

Aby wyznaczy¢ prawidtowa odpowiedz, uczen mogt obliczyé taczny czas potrzebny na
ustawienie ula (50 min. + 1,5 godz.), a nastepnie wyznaczyé, o ktorej tak dlugo
w?/konywana czynnos$¢ zostata zakonczona, jesli rozpoczeto jej wykonywanie o godzinie
2>°. Przy wyznaczeniu tacznego czasu ustawiania ula uczen musiat pamietaé, ze godzina
to 60 minut.

Uczen magt rowniez obliczy¢ najpierw czas przybycia na wrzosowisko, czyli ktéra bedzie
godzina po uptywie 50 minut od 2% a nastepnie czas zakohczenia stawiania ula, czyli
ktéra bedzie godzina po uptywie 1,5 godziny od 3*.

5. Analiza zada i otwartych

21. Dziatka ma ksztalt prostokata, ktérego szerokos¢ wynosi 24 m, a dlugosc jest 2
razy wieksza. Na kwiaty i warzywa przeznaczono 80% powierzchni dziatki, a
pozostatg cze$¢ na pasieke. lle metrow kwadratowych dziatki przeznaczono na
pasieke?

Kryterium I. (0-1 punkt)

ROZUMOWANIE

I. Ustalenie sposobu obliczenia pola powierzchnidz  iafki

- Uczen zapisuje odpowiednie dziatania lub przedstawia inng metode obliczenia powierzchni
dziatki.

Uczen ustala sposob rozwi  gzywania zadania ( 3.8)

- Uczen zapisuje dziatania prowadz gce do obliczenia powierzchni dzialki.

1 Uczen zauwazyt, ze zgodnie z warunkami zadania dziatka ma wymiary 24 m x 48 m
P zapisat wyrazenie prowadzace do wyznaczenia pola powierzchni tej dziaki.

0 Uczen nie zapisat wyrazenia prowadzacego do wyznaczenia pola powierzchni dziatki
P 1iub zapisat bledne wyrazenie.

Umiej etno $¢ umiarkowanie trudna ( 0,54).

Uczen powinien wyszuka¢ w tekscie zadania informacje dotyczace wymiardw dziatki szeroko$é
wynosi 24 m, a diugos¢ jest 2 razy wieksza, a nastepnie zapisa¢ wyrazenie prowadzace do
wyznaczenia pola powierzchni dziatki (24 m 2 24 m lub 24 m - 48 m).
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Kryterium Il. (0-1 punkt)

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Il. Poprawno $¢€ rachunkowa obliczenia pola powierzchni dziatki

> Uczen poprawnie oblicza pole dziatki (1152 [m?)).

Uczen wykonuje obliczenia dotycz gce powierzchni (5.3)

- Uczen oblicza powierzchni e dzialki.

1p. |Uczen poprawnie wyznaczyt wartos¢ iloczynu 24 m - 48 m = 1152 [m?.

Uczen btednie wyznaczyt wartos¢ iloczynu 24 m * 48 m.
lub

Uczen przedstawit bledng metode obliczenia powierzchni dziatki (kryt. I.), zatem
otrzymat O punktéw za obliczenia (patrz: Uwagi ogolne, punkt 1.).

Op.

Umiej etno $¢ trudna (0,44).

Po zapisaniu wyrazenia na pole powierzchni dziatki uczen powinien wykonaé mnozenie
24 m 48 m = 1152 [m?.

Kryterium Ill. (0-1 punkt)

ROZUMOWANIE

Ill. Ustalenie sposobu obliczenia 80% lub 20% pola  powierzchni dziatki lub diugo  $ci boku
prostok ata.

Uczen ustala sposéb rozwi gzywania zadania ( 3.8)
- Uczen zapisuje wyra zenia prowadz gce do wyznaczenia procentu danej wielko  $ci.

1p. |Uczeh zapisat wyrazenie prowadzace do wyznaczenia procentu wyznaczonej wielkosci.

Uczen nie zapisat wyrazenia prowadzacego do wyznaczenia procentu wyznaczonej

Op. wielkosci lub przedstawit btedng metode wyznaczenia procentu wyznaczonej wielkosci.

Umiej etno $¢ umiarkowanie trudna (0,61).

Uczen powinien zapisa¢ wyrazenie prowadzace do wyznaczenia procentu obliczonej
powierzchni. Wazne bylo, by uczen wykazat sie znajomoscig metody wyznaczania procentu
z liczby, np. poprzez zamiane procentu na odpowiedni utamek i mnozeniu go przez
powierzchnie lub poprzez wyznaczanie pomocniczych wielko$ci takich jak 1% lub 10%
powierzchni.

Sam zapis 80% powierzchni 1152 m?, bez dodatkowych obliczen, nie byt punktowany.

Kryterium IV. (0-1 punkt)

ROZUM
OWANIE

IV. Ustalenie sposobu obliczenia pola powierzchnic  zesci dziatki przeznaczonej na

pasiek e.

Z zapisu wynika, ze uczen dgqzy do obliczenia réznicy wyznaczonej powierzchni catej dziatki i jej
80% lub bezposrednio do obliczenia 20%.
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Uczen ustala sposéb rozwi gzywania zadania ( 3.8)
- Uczen ustala sposéb obliczenia cz  esci dziakki.

Uczen zapisatl wyrazenie prowadzace do wyznaczenia roznicy obliczonej powierzchni
dziakki i jej 80%.
1p. |lub

Uczen zapisal wyrazanie prowadzace do wyznaczenia jakg czescig powierzchni catej
dziatki jest powierzchnia pasieki.

Uczen nie zapisat wyrazenia prowadzacego do wyznaczenia powierzchni pasieki,
Op. |przedstawit bledng metode wyznaczenia tej wielkosci lub wyznaczenia jakim procentem
powierzchni calej dzialki jest powierzchnia pasieki.

Umiej etno $¢ trudna (0,49).

Uczen powinien zauwazy¢, ze powierzchnia pasieki stanowi réznice wyznaczonej
powierzchni dziatki i powierzchni przeznaczonej na warzywa i owoce. Powinien wiec zapisac
réznice 1152 — 921,6 (lub inng odpowiednig wykonanym obliczeniom).

Uczen moégt rowniez zauwazy¢, ze powierzchnia pasieki stanowi czes¢ powierzchni dziatki
réwna roznicy catej dziatki (100%) i czesci dzialki przeznaczonej na owoce i warzywa (80%).
Powinien wiec zapisa¢ réznice 100% — 80%.

Kryterium V. (0-1 punkt)

WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W

PRAKTYCE

V. Poprawno s$¢é rachunkowa obliczenia procentu z liczby.

Uczen wykonuje obliczenia dotycz gce powierzchni (5.3)
- Uczen wykonuje obliczenia procentowe dotycz ~ gce powierzchni.

1p. |Uczen poprawnie obliczyt procent z wyznaczonej wielkosci.

Uczen bfednie obliczyt procent z wyznaczonej wielko$ci.
lub

Uczen przedstawit bledng metode obliczenia procentu wyznaczonej wielkosci (kryt. IIl.),
zatem nie otrzymat punktow za obliczenia (patrz: Uwagi og6ine, punkt 1.).

Op.

Umiej etno $¢ trudna (0,38).

Uczen powinien wykona¢ poprawnie obliczenia, zgodnie z zaproponowang metodg
wyznaczenia procentu powierzchni.

Kryterium VI. (0-1 punkt)

WYKORZYSTYWANIE
WIEDZY W PRAKTYCE

VI. Poprawno $¢ rachunkowa obliczenia pola powierzchni pasieki.

Uczen poprawnie oblicza roznice wyznaczonej przez siebie powierzchni catej dzialki i jej 80%
lub bezposrednio oblicza 20% jej powierzchni.

39




Uczen wykonuje obliczenia dotycz gce powierzchni (5.3)
- Uczen oblicza r6 znic e powierzchni.

1p.

Uczen poprawnie wyznaczyt powierzchnie pasieki jako réznice wyznaczonej
powierzchni dziatki i wyznaczonych jej 80% lub jako 20% procent powierzchni dziafki.
lub

Uczen poprawnie obliczyt, jakim procentem powierzchni dzialki jest powierzchnia
pasieki (20%).

Op.

Uczen btednie obliczyt réznice wyznaczonej powierzchni dziatki i wyznaczonych jej
80%.

lub

Uczen btednie wyznaczyl, jakim procentem powierzchni catej dziatki jest powierzchnia
pasieki.

lub

Uczen przedstawit bledng metode wyznaczenia, jakim procentem powierzchni catej

dziatki jest powierzchnia pasieki (kryt. 111.), zatem nie otrzymat punktéw za obliczenia
(patrz: uwagi ogélne punkt 1.).

Umiej etno $¢ trudna (0,37).

Uczen w zaleznosci od zaproponowanej metody rozwigzania zadania powinien poprawnie
wyznaczy¢ réznice:

- powierzchni catej dziatki i powierzchni przeznaczonej na owoce i warzywa: 1152 — 921,6 =
230,4 (lub réznice innych wielkosci odpowiednio do wykonanych obliczen);

- catej dziafki i czesci dziatki przeznaczonej na owoce i warzywa: 100% — 80% = 20%.

Tekst do zada n 22. i 23.

Niedaleko Poznania, w Swarzedzu, w kilkuhektarowym parku znajduje sie
muzeum pszczelarstwa — jedno z najwiekszych w Polsce.

Wybierajg sie tam uczniowie klasy szdstej. Korzystajac z informacji na ulotce
reklamujgcej oferte muzeum, planujg swojg wycieczke i ustalajg jej termin.

Skansen i Muzeum Pszczelarstwa im. prof. Ryszarda Kosteckiego

w Swarzedzu

GODZINY OTWARCIA

od 1 listopada do 31 marca:
wtorek — sobota godz. 9.00-15.00
niedziela godz. 10.00-15.00

od 1 kwietnia do 31 pazdziemnika:
wtorek — sobota godz. 9.00-16.00
niedziela godz. 10.00-15.00

22. W ktérym dniu tygodnia uczniowie nie moga zwiedza¢ muzeum? Dlaczego?
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Kryterium I. (0-2 pkt.)

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Uczen wskazuje wlasciwy dzien (poniedziatek) i poprawnie uzasadnia (wtedy muzeum jest
zamkniete, nieczynne, muzeum nie pracuje itp.) — 2 pkt.

Jesli uczen tylko poprawnie wskazuje dzien, a nie ma uzasadnienia — 1 pkt.

Uczen postuguje si e zrédtem informaciji. (4.1)
- Uczen korzysta z informacji zawartych w ulotce z ofert g muzeum.

Uczen zauwazyl, ze zgodnie z ofertg, w poniedziatek uczniowie nie bedg mogli
2p. | zwiedza¢ muzeum, bo jest nieczynne. W odpowiedzi zawart informacje o zamknieciu
muzeum.

Uczen zauwazyl, ze zgodnie z ofertg, w poniedziatek uczniowie nie bedg mogli
1p. |zwiedza¢ muzeum. W odpowiedzi nie podat uzasadnienia lub podat uzasadnienie
niewynikajace z analizowanej oferty.

Uczen nie udzielit wiasciwej odpowiedzi, podat inny dzien tygodnia niz poniedziatek

Op. lub wskazat inny termin.

Zadanie umiarkowanie trudne (0,60).

Uczen analizujgc ulotke reklamujaca oferte muzeum, powinien zauwazy¢, ze wsrod
wyszczegolnionych godzin otwarcia muzeum nie wymieniono godzin otwarcia muzeum
w poniedziatek, co pozwala sadzi¢, ze muzeum w tym dniu jest zamkniete.

23. lle godzin najdtuzej bedg mogli przebywac uczniowie na terenie skansenu i
muzeum, jesli pojadg na wycieczke w powszedni dzieh maja?

Kryterium I. (0-1 pkt.)

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Uczen poprawnie podaje mozliwy czas zwiedzania — 1 pkt.

Uczen postuguje si e zrédtem informaciji. (4.1)

- Uczen korzysta z informacji zawartych w ulotce z ofert g muzeum.

Uczen zauwazyt, ze muzeum w okresie od 1 kwietnia do 31 pazdziernika jest czynne od
9.00 do 16.00, obliczyt diugo$é otwarcia muzeum i zapisat odpowiedz - 7 godzin.
Odp.: 6 godz.

Uczen podat odpowiedz wynikajgcg z obliczenia diugos$ci otwarcia muzeum w
przedziale czasowym wymienionym w ofercie na pozycji pierwszej (9.00 — 15.00).

Swiadczy to o nieuwzglednieniu warunku zadania dotyczacego terminu zwiedzania.
Op. |Odp.: 5 godz.

Uczen podat odpowiedz wynikajgcg z obliczenia diugos$ci otwarcia muzeum w
przedziale czasowym wymienionym w ofercie na pozycji ostatniej (10.00 — 15.00).

Swiadczy to o nieuwzglednieniu warunku zadania dotyczacego terminu zwiedzania
(dzien powszedni).

1p.

Zadanie umiarkowanie trudne (0,62).

Uczen analizujgc ulotke reklamujgcg oferte muzeum, powinien zauwazyé, ze w dzien
powszedni maja muzeum czynne jest od 9.00 do 16.00, a nastepnie obliczy¢ diugos¢ tego
przedziatu czasowego.
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24. W ulotce reklamowej uczniowie przeczytali, ze swarzedzkie muzeum stynie
z unikatowej kolekc;ji uli. W jakim stowniku znajdg informacje o pochodzeniu
i znaczeniu stowa unikatowy?

Kryterium I. (0-1 pkt.)

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Uczen okresla rodzaj stownika, w ktérym z zasady podaje sie i znaczenie, i pochodzenie
wyrazu.

Uwagi:

1.Jezeli uczen poda dwa stowniki (lub wiecej), w tym jeden poprawny, a drugi tylko czesciowo
poprawny (zawierajgcy np. tylko objasnienie znaczenia wyrazu), to otrzymuje punkt. Np. W
stowniku jezyka polskiego i/lub wyrazéw bliskoznacznych — 1 pkt.

2.Jezeli uczen poda dwa stowniki (lub wiecej), w tym jeden poprawny, a drugi nie, to nie
otrzymuje punktu. Np. W stowniku jezyka polskiego lub w stowniku ortograficznym — 0 pkt.

Poprawne odpowiedzi uczniowskie:
- w stowniku jezyka polskiego
- w stowniku wyrazéw obcych
- w stowniku wyrazéw obcych i trudnych
- w stowniku etymologicznym

Przykiady niepoprawnych odpowiedzi:

w stowniku do jezyka polskiego, w stowniku jezykéw obcych, w stowniku polskim, w stowniku
ortograficznym, historycznym, biologicznym, w encyklopedii, stownik synoniméw polskich,
stownik zwrotéw obcych i anglojezycznych, stownik bliskoznaczny, w stowniku jezyka obcego,
stownik trudnych stéw, stownik frazeologiczny, stownik trudnych wyrazoéw i ktopotliwych.

OJezeli uczen podaje jakis nieznany stownik, to nalezy sprawdzic, czy taki jest i czy mozna w
nim znalez¢ i znaczenie, i pochodzenie wyrazéw.

Uczen wskazuje zrédio informaciji. (4.1)
- Uczen okre $la rodzaj stownika, w ktérym z zasady podaje si e i znaczenie,
i pochodzenie wyrazu.

Uczen poprawnie wskazat stownik, w ktéorym mozna znalez¢ znaczenie i pochodzenie
wyrazu.

1p. |lub

Uczen podat dwa stowniki (lub wiecej), w tym jeden poprawny, a drugi tylko czgsciowo
poprawny, zawierajacy na przykfad tylko objasnienie znaczenia wyrazu.

Uczen podat niepoprawny lub nieistniejgcy stownik.
lub

Uczen wskazat dwa stowniki (lub wiecej), w tym jeden poprawny, a drugi niepoprawny
lub nieistniejacy.

Op.

Zadanie umiarkowanie trudne (0,61).

Uczen powinien okresli¢ rodzaj stownika, w ktorym z zasady podaje sie i znaczenie,
i pochodzenie wyrazu. Ws$rdd poprawnych odpowiedzi znalazly sie: Stownik jezyka polskiego,
Stownik wyrazéw obcych, Stownik wyrazéw obcych i trudnych, Stownik etymologiczny.

Jezeli uczen podat dwa stowniki (lub wiecej), w tym jeden poprawny, a drugi tylko czesciowo
poprawny, zawierajacy na przykiad tylko objasnienie znaczenia wyrazu (np. Stownik jezyka
polskiego i Stownik wyrazow bliskoznacznych), to otrzymat 1 punkt.
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25. Jest cztowiekiem pracowitym jak pszczota, a jego praca stuzy innym. Opisz takg
osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyjasnij, dlaczego zastuguje na szacunek.
Twoje wypracowanie powinno zajg¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.

Kryterium I. (0-1 pkt.)

PISANIE

I. Nawigzanie do tematu
- Uczen pisze o cztowieku pracowitym.

Uczen pisze na temat. (2.1)
- Uczen podejmuje realizacj e tematu.

1p. |Uczenh pisat o cztowieku pracowitym jak pszczofa.

Op. |Uczen pisat nie na temat, np. o pracowitych pszczotach.

Umiej etno $¢€ bardzo tatwa (0,93).

Najczesciej uczniowie wybierali osoby pracowite z najblizszego otoczenia (rodzicow, sgsiadow,
kolezanki i kolegéw), przedstawicieli réznych zawodow (lekarza, pielegniarke, rolnika,
nauczyciela, pszczelarza), osoby znane z zycia publicznego (papieza Jana Pawla II, Jurka
Owsiaka, Anne Dymnag).

Czesto pojawiata sie posta¢ nieskonkretyzowana — ,osoba pracowita”. Niemal wszyscy
uczniowie, ktérzy podijeli prébe rozwiniecia tematu, otrzymali punkt za to kryterium.

Kryterium IlI. (0-1 pkt.)

PISANIE

Il. Realizacja tematu
Uczen wykazuje, ze osoba, o ktorej pisze, jest pracowita, a jej praca stuzy innym.

Uczen pisze na temat i zgodnie z celem. (2.1)
- Uczen pisze na temat i rozwija tre  §¢ wypracowania zgodnie z poleceniem.

Uczen udowodnit, ze osoba, o ktorej pisze, jest pracowita, a jej praca (dziatania) stuzy

1p. innym.

Uczen nie udowodnit, ze osoba o ktérej pisze jest pracowita.
lub

Op. |Uczen nie udowodnit, ze praca tej osoby stuzy innym.

lub

Uczen pisat nie na temat.

Umiej etno $¢ tatwa (0,80).

Aby otrzymaé punkt, uczen musiat spetni¢ obydwa warunki zadania. Realizujg ten wymog
nastepujace fragmenty wypowiedzi uczniéw: Duzo czytal, uczyt sie jezykdéw obcych, dzieki temu
moégt rozmawiac¢ ze zwyklymi ludzmi na calym $wiecie, znat ich problemy i mégt im pomdéc...;
Pracuje od $witu do nocy. Zbiera miod, ale nie tylko dla siebie, réwniez tym miodem dzieli sie
Z innymi.

Uczen otrzymat O pkt, jezeli wykazat jedynie, ze osoba, o ktorej pisze, jest pracowita (np. Ten
cztowiek wszystko pozmywa, posprzagta, podleje kwiaty.; Jest uczynny.) lub tylko udowodnit, ze
jej praca stuzy innym (np. Dzieki temu panu mozemy zdrowo zy¢.; Dba o innych, by zyli jak
najdiuzej).
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Kryterium Ill. (0-1 pkt.)

PISANIE

lll. Realizacja tematu

Uczen wyraza szacunek (podziw, uznanie) wobec opisywanej osoby i jej dziatan (pracy,
postawy) — bezposrednio lub posrednio.

Uczen pisze na temat i zgodnie z celem. (2.1)
- Uczen pisze na temat i rozwija tre  §¢ wypracowania zgodnie z poleceniem.

1p. |Uczeh wyrazit szacunek, podziw lub uznanie wobec opisywanej osoby i jej dziatan.

Uczen nie wyrazit szacunku, podziwu lub uznania wobec opisywanej osoby i jej dziatan.
Op. |lub
Uczen pisat nie na temat.

Umiej etno $¢ tatwa (0,87).

Przyktady wypowiedzi uczniowskich, w ktorych szacunek wyrazony zostat w sposéb

- posredni (Stara sie z calych sit.; Lubie chodzi¢ na jej lekcje, bo mozna sie dowiedzie¢ wielu
ciekawych rzeczy.);
- bezposredni (Poswieca nam duzo czasu, jest cierpliwa i dlatego darze jg szacunkiem.;

Ludzie traktujg jg z szacunkiem, bo wiedzg, Zze mozna jej zaufac; Jest moim idealem,
wzorem do nasladowania.).

Kryterium 1V. (0-2 pkt.)

PISANIE

IV. Kompozycja wypowiedzi
-> Uczen tworzy spdjng wypowiedz o wymaganej dlugosci (co najmniej 9 linii tekstu) — 2 pkt.
Jezeli wypowiedz jest spojna, ale krétsza (co najmniej 6 linii tekstu) — 1 pkt.

Uczen buduje tekst poprawny kompozycyjnie okoto jednej s trony formatu A4. (2.3)
-> Uczen buduje spéjny tekst o okre  $lonej dlugo $ci.

Uczen zredagowat spdjna wypowiedz rozwinietg do wymaganej objetosci co najmniej

2p. dziewieciu linii tekstu.

Uczen zredagowat spojna wypowiedz rozwinietg do wymaganej objetosci co najmniej

1p. szesciu, a mniej niz dziewieciu linii tekstu.

Uczen zredagowat wypowiedz krétsza niz szesc linii tekstu.
Op. |lub
Uczen zredagowat wypowiedz niespdéjna.

Umiej etno $¢ tatwa (0,85).

Spaéjnos¢ wypowiedzi byta kryterium nadrzednym. Zdarzaly sie prace o wymaganej dtugosci
ocenione na 0 pkt., poniewaz byty niespojne (np. dotyczyty kilku osob i zwierzat lub byly
zlepkiem niezwigzanych ze sobg mysli).

Kryterium V. (0-1 pkt.)

PISANIE

V. Dobor srodkéw j ezykowych

Stosowane $rodki jezykowe stuzg realizacji tematu (przynajmniej cze$ciowej). Uczer stosuje
urozmaicone stownictwo, uzywa trafnych okreslern i zwrotow.
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Uczen celowo stosuje $rodki j ezykowe. (2.3)
- Uczen dobiera celowo $rodki j ezykowe.

Uczen stosowat srodki jezykowe stuzace realizacji tematu, stosowat urozmaicone

1p. stownictwo, uzywat trafnych okreslen i zwrotow.

Uczen postugiwat sie tylko jezykiem potocznym, ubogim.
Op. |[lub
Uczen pisat nie na temat.

Umiej etno $§¢ umiarkowanie trudna (0,58).

Uczen powinien $wiadomie uzyé¢ srodkéw jezykowych nazywajgcych w spos6b posredni lub
bezposredni cechy osoby pracowitej, opisujacych jej dziatania, wyrazajacych swoéj do niej
stosunek (np. Cierpliwie zajmuje sie starszymi i chorymi osobami.; Zachecat do modlitwy, nie byt
obojetny na czyjs$ bél.; Chodzi na dtugie wedréwki po lesie, obserwuje zwierzeta i pilnuje, aby
nie dziata im sie krzywda.).

Kryterium VI. (0-1 pkt.)

PISANIE

VI. Poprawno $¢ jezykowa
Dopuszcza sie 3 btedy jezykowe.

Uczen przestrzega norm gramatycznych ( 2.3)
- Uczen pisze poprawnie pod wzgl edem jezykowym.

1p. |Uczeh popetnij nie wiecej niz trzy bledy jezykowe.

Uczen popetnit wiecej niz trzy btedy jezykowe.
Op. |lub
Uczen napisat tekst krotszy niz 9 linii (patrz: Uwagi, punkt 1.).

Umiej etno $¢ trudna (0,49).

Najczestsze btedy jezykowe:

- niezamykanie mysli w granicach zdania (np. Zajmuje sie kominkami w czasie wolnym
majsterkuje.),

- powtarzanie wyrazdéw w obrebie zdania (np. Potrafi by¢ tak pomocna, ze wszyscy chetnie
biorg jg do pomocy.; Jest to osoba pracowita, bo ciezko pracuje.),

- konstruowanie zdan w sposoéb, ktéry zaburza jego sens (np. Pomaga ludziom w réznych
pracach albo co$ sie zepsuje.),

- stosowanie niepoprawnych form gramatycznych wyrazoéw (np. lubiat)
- niezgodnos¢ wyrazu okreslajgcego z okreslanym (np. podziwiam tg osobe),

- tworzenie niepoprawnych potaczen wyrazow (np. Powinien by¢ szanowany dla nas i dla
innych; pani z jezyka polskiego.

Kryterium VII. (0-1 pkt.)

PISANIE

VIIl. Poprawno $¢ ortograficzna
Dopuszcza sie 3 btedy ortograficzne.
Uczen z dysleksj a:

Przyznajemy punkt, jesli zamyka mysli w obrebie zdan (nie ma ,potoku” sktadniowego).
Dopuszczamy pojedyncze odstepstwa w dtuzszych wypowiedziach.
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Uczen przestrzega norm ortograficznych ( 2.3)

- Uczen pisze poprawnie pod wzgl edem ortograficznym.
Uczen z dysleksj a:

Uczen przestrzega norm gramatycznych ( 2.3)

- Uczen zamyka my $li w obr ebie zda .

Uczen popetnit nie wiecej niz trzy btedy ortograficzne.
Uczen z dysleksj a:

Uczen zamknat mysli w obrebie zdan. Mégt popetni¢ pojedyncze odstepstwa w diuzszej
wypowiedzi.

Uczen popetnit wiecej niz trzy btedy ortograficzne.
Uczen z dysleksj a:

Op. |Uczen nie zamknat mysli w obrebie zdan.

lub

Napisat tekst krotszy niz 9 linii (patrz: Uwagi, punkt 1.).

1p.

Umiej etno $¢ umiarkowanie trudna (0,64).

Najczestsze biedy:

- niepoprawna pisownia czesto uzywanych wyrazéw z 2", , rz", ,0", ,u", ,h", ,ch” — nawet
z gtoskami wymiennymi (np.: przczelaz, pomuc, osub, morze [od mdc], miut, choduje, wéjek,
wyhowawczyni),

- bledny zapis koncowki — uje w czasownikach (np. zastugéje, pracéje, wykondje),

- niepoprawna pisownia wyrazen przyimkowych (np. naprzyktad, odrazu),

- niepoprawna pisownia gtosek nosowych w B. Ip. rzeczownikéw i w 1 os. Ip. czasownikow (np.
herbate z miodem, mysle),

- pisownia wielka literg rzeczownikéw pospolitych i przymiotnikow (np. Pani od Jezyka
Polskiego),

- niepoprawny zapis zmiekczen (np. przeZigbienia, pracowaci, wybieraci, ¢ezko).

Uczen z dysortografig powinien zamykaé mysli w obrebie zdan, aby otrzymac 1 pkt.
Dopuszczalne byty pojedyncze odstepstwa w diuzszych wypowiedziach.

Kryterium VIII. (0-1 pkt.)

PISANIE

VIII. Poprawno $¢ interpunkcyjna
Dopuszcza sie 3 btedy interpunkcyjne.
Uczen z dysleksj a:

Przyznajemy punkt, jesli rozpoczyna zdania wielka literg i kohczy kropka.
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Uczen przestrzega norm interpunkcyjnych. (- 2.3)

- Uczen pisze poprawnie pod wzgl edem interpunkcyjnym.

Uczen z dysleksj a:

Uczen przestrzega norm ortograficznych i interpunkcyjnyc h. (2.3)

- Uczen rozpoczyna zdania wielk g liter g i ko Aaczy kropk a.

Uczen popetnit nie wiecej niz trzy btedy interpunkcyjne.
1p. |Uczen z dysleks| a:
Uczen rozpoczat zdania wielka litera i zakonczyt je kropka.

Uczen popetnit wiecej niz trzy bledy interpunkcyjne.
Uczen z dysleksj a:

Uczen nie rozpoczat zdania wielkg literg lub nie zakonczyt ich kropka lub napisat tekst
krotszy niz 9 linii (patrz: Uwagi, punkt 1.).

Op.

Umiej etno $§¢ umiarkowanie trudna (0,51).

Najczestsze btedy:

- brak przecinka w zdaniu ztozonym (np. Mysle _ Ze...; Pomaga osobom _ ktére go
poprosza.),

- brak kropki na koncu zdania, zwlaszcza ostatniego (Jest bardzo uczynny _ Bardzo go
podziwiam_),

- brak dwukropka i/lub przecinka przy wyliczaniu (hoduje zwierzeta _koty _psy _ pszczoty).

Aby otrzymaé 1 pkt, uczen z dysortografig powinien rozpocza¢ zdanie wielkg literg i zakonczy¢

je kropka.

Kryterium 1X. (0-1 pkt.)

PISANIE

IX. Dbato $¢€ o ukiad graficzny

Uczen wyr6znia czesci tekstu zgodnie z jego strukturg, stosujac akapity.
Akapity moga by¢ graficznie wyr6znione poprzez:

1. rozpoczecie zdania od nowego wiersza z wcieciem,

2. rozpoczecie zdania od nowego wiersza bez wciecia.

Uczen dba o ukfad graficzny zapisu. (2.5)
- Uczen wyrd znia cz esci tekstu zgodnie z jego struktur .

Uczen wyr6znit czesci tekstu zgodnie z jego struktura, stosujac akapity. Akapity byty
1p. |graficznie wyréznione poprzez rozpoczecie zdania (nowej mysli) od nowego wiersza
z wcieciem lub rozpoczecie zdania (nowej mysli) od nowego wiersza bez wciecia.

Uczen nie wyrdznit czesci tekstu zgodnie z jego struktura, stosujac akapity lub napisat

Op. tekst krotszy niz 9 linii (patrz: Uwagi, punkt 1.).

Umiej etno $¢ umiarkowanie trudna (0,55).
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Uwagi:

1. Przyznajemy punkty za kryteria VI, VII, VIII, IX, jezeli uczen napisat co najmniej 9 linijek
tekstu (liczymy linijke z ewentualnym tytutem wypracowania).

2. Poprawnosc jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjng sprawdzamy zgodnie z zatagcznikami

nr 6, 7, 8 Programu szkolenia kandydatow na egzaminatorow w zakresie sprawdzianu

przeprowadzanego w klasie széstej szkoly podstawowe;.

Komentarz:

Jezeli uczen nie otrzymat punktéw za kryteria VI, VII, VIII i IX, niekoniecznie oznaczato to, ze
popetnit wiekszg niz dopuszczalna liczbe bteddw oraz nie potrafit wyrdzni¢ czesci tekstu zgodnie
z jego strukturg. Mogto to by¢ wynikiem napisania wypowiedzi krotszej niz 9 linii tekstu.
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6. Przyktadowe prace uczniéw wraz z komentarzem o 0 cenie
Zadanie 21
Przyktad 1

Zapisz obliczenia.

L4 2290 -4 hil¥e
LG 642 M2 — paiates

{ 74 J;
£ 9L 8D e
195 ¢ Ltz b L

Li0%=p m %

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono 1.3514 m? dziatki.

Przyklad 1 Uzasadnienie

Uczen:
21| 1 zapisat dziatanie prowadzgce do obliczenia pola dzialki o wymiarach zgodnych
] P2 treécig zadania,;
21.1 1p. |poprawnie obliczyt powierzchnie dzialki;
[
1152 ~400 7
qr: A R |
21111 1p. |ustalit sposéb obliczenia 20% powierzchni dziatki; A /Ir’ f; 9 - ,{ i };1
Wz b
1308 - 207

ustalit sposéb obliczenia powierzchni dziatki przeznaczonej na pasieke;

2LV | dp | 1304 - 207

21V 1p. |poprawnie obliczyt procent powierzchni dziafki;

21.VI 1p. |wyznaczyt powierzchnie pasieki.

Przyktad 2

Zapisz obliczenia.
14 = L an
U~ L 8= 4152 ai,

10%% <1151 & |
4*@;‘4%7—1 921,10 4%
AA ST

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono Zgﬂ{u’ m? dziatki.




Uzasadnienie

Przykiad 2 Uczen:
21| 1 zapisat dziatanie prowadzgce do obliczenia pola dziatki o wymiarach zgodnych z
' P- treécig zadania,
21.1 1p. poprawnie obliczyt powierzchnie dziakki;

ustalit sposéb obliczenia 80% powierzchni dziaki;

2101 | 1p. 1{9@154 §§_j}, >y

ustalit sposéb obliczenia powierzchni dziatki przeznaczonej na pasieke;

o1iv | 1p. | AN ST

92T

21V 1p. poprawnie obliczyt procent powierzchni dziafki;
21.VI 1p. wyznaczyt powierzchnie pasieki.

Przyktad 3

Zapisz obliczenia.

}M‘P
S

P= 2408010 2

A%<
a " . 4
A R TR

ﬁ z Gh‘fl.mg'
boio o

_,E.{:EE _ jw_, g‘n\: Ea}l | 2.63% ..()(:Da 13*11,

T‘H‘hz | QQ}OJN = (@O G)m - 'Mm,.,,h&x ma;kﬁm..

6“%2 CLOG am” '-@m%

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono .I.i.r!'-J....... m? dziatki.

Przyktad 3 Ueset Uzasadnienie
nie zapisat dziatania prowadzacego do obliczenia pola dziatki o wymiarach
zgodnych z trescig zadania;
21.1 0p. :
= 24-LR=QT9 ot
Y L
2111 0 przedstawit bledng metode obliczenia powierzchni dziatki (kryt. 1.), zatem nie
' P otrzymuje punktéw za obliczenia (patrz: Uwagi ogdine punkt 1.);
21.11 1p. |ustalit sposéb obliczenia 80% powierzchni dziafki;
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- . -k
0% 355 55

Yoy G

=

0
6'@71:%“5’%

ustalit sposéb obliczenia powierzchni dziatki przeznaczonej na pasieke;

21.1vV 1p. 6L’¥2’__ G{OQ,(?:
21V 0 p. | btednie obliczyt procent z liczby;
poprawnie obliczyt r6znice wyznaczonej przez siebie powierzchni catej dziaki i jej
21.VI 1p. 80%. . .
62 - 6LOG:Mum - gosveeg
Przyktad 4
Zapisz obficzenia.

%'n,m‘ t:irerc’:m:{ai jix#@_ﬁq}'
Hin L =Ohm- g1 driedhd

proceed IRIMDTRONY fo kiiody | Wk we,
:)'-1 L= H"lm - Poke dzmﬂu ™

072030
';1»‘{1 ‘
H:. —
3}1{3

f&‘:h"l 'bj'?[ 't"-“ - e 'ﬂk_ ILiw.o}\i. RNyl
"J = “55-1*'“" ]I [:}I."ﬂ 100 ]“l}‘l"» = I"r:J}’-E T ﬂb,"'_r]I'g'L_'[‘"

1‘0'0

R

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono ';"Oti m? dziatki.

Przykiad

4

Uzasadnienie

Uczen:
21| 1 zapisat dziatanie prowadzgce do obliczenia pola dziatki o wymiarach zgodnych
' P12 treécig zadania,;
2111 1p. |poprawnie obliczyt powierzchnie dzialki;
ustalit spo§ob obliczenia 80% powierzchni dziatki;
21.11 1 “ 04 MJD
' P- Hal - I'Q .
Mho - 301
ustalit sposéb obliczenia powierzchni dzialki przeznaczonej na pasieke zgodnie
z sznaczonvml przez siebie wielkosciami;
211V 1p.
W= 1152w~ owd -
21V 0 p. |btednie obliczyt procent z liczby;
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151 — 100
i =

b - 3

blednie obllczy} powierzchnie pasieki.

21.VI 0p. hl::'fl uilb,m - g f"m L.w 1;\}\;‘1 AR L
"] W 152w S ow - B0 e . guielas
E

Przyktad 5

Zapisz obliczenia.

Lk, 5L P0KOST
L =48 -a UQD&L
¥0ero- procemk pontaiLUANLG GRLETKL | jaKL DIRRANALRONO e

oy £

WL k1 - PONTEUILS 0TI v 39 3 5
SR e 3
g M
IS Lm 3k i = 13, 28 e o

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono .131?)113. m? dziakki.

Przyklad 5 Ueret Uzasadnienie
21 1 zapisat dziatanie prowadzgce do obliczenia pola dziatki o wymiarach zgodnych
' P- g trescig zadania,
21.1 1p. |poprawnie obliczyt powierzchnie dziaiki;
ustalit spos6b obliczenia 80% dtugosci boku prostokata;
§0°r ~ # & =04
21.11 1p.
U@ 8-
kfm, 0.8 -
ustalit btedny sposob obliczenia powierzchni dziatki przeznaczonej na pasieke.
l'-l .6 13 19 1 ™
E} } = 38 Y m,
211V | op. ‘i, ML_=
Zgodnle z zaproponowanymi obliczeniami wyznaczyt 64% powierzchni dziatki,
zamiast 80%, bo:
80% a 80% b=0,8a 0,8b=0,64ab=64% ab — 64% pola powierzchni dziaki;
21V 1p. |[poprawnie obliczyt procent diugosci boku prostokata;
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W02 -19 A
h&,ﬂDE 34 m

przedstawit bledng metode obliczenia powierzchni pasieki (kryt. IV.), zatem nie

21Vl Op. otrzymuje punktow za obliczenia (patrz: Uwagi ogolne, punkt 1.).
Przyktad 6
Zapisz obliczenia.
Jum-seerckobe cRicik) .
(T P F 2‘{ _iﬁ?
242 =h8m- ¥ cluodee cRiGki 4g M2

AT 8
A5
’1:’1 7 ’1"1

i

BO? - powizradhinio. ne MB \ uau,r.udwo\
P=Lm Wbm=Hm* ple  chiotu

MEW = 1007

J0f,w proent  caioTin  pRewiaone o, plieke,
M2t 0,2 W2 57 oM

}3

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono Eﬁ IE? m? dziatki,

Uzasadnienie

Przykiad 6 Uczen:

21| 1 zapisat dziatanie prowadzgce do obliczenia pola dzialki o wymiarach zgodnych
' E trecig zadania,;

21.11 1p. |poprawnie obliczyt powierzchnie dziaiki;

przedstawit btedny sposdb obliczenia procentu z liczby;

21101 0p. 4’152 Wkll , O E

jakim procentem powierzchni dziatki jest powierzchnia pasieki;

211V | 1p. MBEMT:AOO?@
J0), = proent cviaTki pueanaaone] na,  potieke

ustalit sposéb obliczenia powierzchni dziatki przeznaczonej na pasieke — wskazat,

przedstawit bledng metode obliczenia procentu z liczby, zatem nie otrzymuje

2LV | Op. punktéw za obliczenia (patrz: Uwagi ogélne, punkt 1.);

21.VI 1 p. | poprawnie wyliczyl, jakg czescig dzialki jest pasieka( 20%).
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Zadanie 25
Praca 1.

25. Jest cztowiekiem pracowitym jak pszczola a jego praca stuzy innym. Opisz takg
osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyja$nij, dlaczego zastuguje na szacunek.

Twoje wypracowanie powinno zajqc co najmnlej pofowe wyznaczonego miejsca.

.......... QSWéafpkMW/ ,O5ZVW(ﬁJ éffmcyvécafé«t,
W it wmidbia.. otne... praca..... ﬂm%go«g .................. 4...wlaen,..
qua/{zg. .......... mcﬂ. ..... Mon.... dewsizdce... ,amel ......... @..ce.. e,

Wzme_ AR VWQ(’J ..... QuOk.. méc pyézfy. ..... = é
....chwy....méof o ... P am ....... s(wgzca«g vodkame,
5’69 ..... 994&%41&. ..... 0. ZW /, ﬂw@ze ...... WOIg«/a ........

Praca 1. N Uzasadnienie
Uczen:
25.1 1p. |nawigzatdo tematu, piszac o pracowitym dziadku;
25.11 1p. |wykazal, ze dziadek jest osobg pracowita, a ...jego praca stuzy catej rodzinie ....;
25 Il 1 wyrazit uznanie wobec opisywanej osoby i jej dziatan, postawy (mdj dziadziu, robi
' P pyszny sok, uwielbia r6zne prace..., praca sprawia mu radosc);
25.1IvV 2p. |zredagowat spdjng wypowiedz o wymaganej dtugosci;
o5 \/ 1p zastosowat urozmaicone stownictwo, uzyl trafnych okreslen i zwrotéw (uwielbia

prace ogrodowe, robi pyszny sok, zastuguje na miano);

25.VI 1p. |zmiesScit sie w granicy trzech btedéw jezykowych;

25.VII 1p. |nie popetnit btedéw ortograficznych;

25.VIl 1p. |zmiescit sie w granicy trzech bted6w interpunkcyjnych;

25.IX 1p. |wyrdznit czesci tekstu zgodnie z jego struktura, stosujac akapity.

54




Praca 2.

25. Jest cziowiekiem pracowitym jak pszczofa, a jego praca sfuzy innym. Opisz takg
osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyjasnij, dlaczego zastuguje na szacunek.

Twoje wypracowanie powinno zajgé co najmniej pofowe wyznaczonego miejsca.

mshmwy, npmo.kww +OROCO.0M.  QrOL.. SN e YT ARANCN M e
m....x...om....%ﬁ...LW...@WW&.WM Wﬁ

QQ{rodrM WW O OO K.

dekae dﬂmoMV&....W..&..Qw@nﬁ» MQC%\.’OQM% ORI,

Mewowmvow ....... €. OIYR.L. ORNOCO.. YVORE, -
(ao‘edm 0Q... XQk»s mx.\:o ..... b QOERIE GANOL. ... MALRLOM v

ﬁ ......... w m...&m%m ..... uhm...m wemw«dw. (o QQ&WL\

Uzasadnienie

Praca 2. Uczen:
25.1 1p. |nawigzat do tematu, piszac o pracowitym ogrodniku;
wykazat, ze ogrodnik jest osobg pracowitg, a jego praca stuzy innym
25.11 1p. ) S
(przedostatnie zdanie);
25.111 1p. |wyrazit uznanie wobec opisywanej osoby i jej dziatan (ostatnie zdanie);
25.1IvV 2p. |zredagowat spdjng wypowiedz o wymaganej dtugosci;
zastosowat urozmaicone stownictwo, uzyt trafnych okreslen i zwrotéw ( (np.
25V 1p. . ; ; N
zasiewa nasionka, piekne, dorodne warzywa, zadowoli¢ innych ludzi );
zmiescit sie w granicy trzech btedow jezykowych (przydatne ludziom, gdyz ludzie
je jedzg — powtdrzenie, (...) posprzedawac ludziom — konstrukcja zaburzajgca
25.VI 1p. : . ; o X . .
sens zdania, (...) chetnie kupujg, (...) szczegdlnie kupujg — powtdrzenie struktury
skladniowej w obrebie zdania);
25.VII 1p. |nie popetnit btedéw ortograficznych;
25 VI 1 zmiescit sie w granicy trzech bledéw interpunkcyjnych (Gdy ogrodnik pozrywa lub
’ P pozbiera r6zne rodzaje warzyw | owocéw _ moze...);
25.IX 1p. |wyrdznit czesci tekstu zgodnie z jego struktura, stosujac akapity.
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Praca 3.

25. Jest czlowiekiem pracowitym jak pszczofa, a jego praca stuzy innym. Opisz takg
osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyja$nij, dlaczego zastuguje na szacunek.

Twoje wypracowanie powinno zajg¢ co najmniej pofowe wyznaczonego migjsca.
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Praca 3. . Uzasadnienie

Uczen:

251 1p. |nawigzat do tematu, piszgc o pracowitej pani Halinie;
wykazal, ze pani Halina jest osobg pracowita, ale nie udowadnia, ze jej praca

25.11 Op |stuzyinnym (zwrot zawsze stuzy pomocg jest zbyt ogolnikowy);
wyrazit uznanie wobec opisywanej osoby i jej dziatan (np. zawsze stuzy pomoca,

25.11 1p. A © _
pieknie zadbany ogrodek);

25.1IvV 2p. |zredagowat spdjng wypowiedz o wymaganej diugosci;
zastosowal urozmaicone stownictwo, uzyt trafnych okreslen i zwrotow (wszyscy jq

25V 1p. e . ]
uwielbiajg, pieknie zadbany ogrédek);
popetnit wiecej niz trzy btedy jezykowe: Miata na sobie stroj nie umiem go opisac
— zaburzona konstrukcja zdania, (...) jest bardzo pracowitg osobg, codziennie
przechodzgc z moim pieskiem... — po wyrazie osobg powinna by¢ kropka

25.VI 0p. : . L P e .
zamykajgca mysl, widac jg na swoim pieknie zadbanym ogrédku — btedne
potaczenia wyrazowe jg na swoim, na ogrodku, podlewa kwiaty ... wyrywa
kwiaty) — powt6rzenie wyrazu w obrebie zdania;

25.VII 1p. |popetnitjeden blad ortograficzny: podkoszulek;
zmiescit sie w granicy trzech btedow interpunkcyjnych (Miata na sobie stroj _ nie

25.VII 1p. |umiem go opisac, ... widac jg na ...zadbanym ogrédku _jak podlewa ..., Jak widzi
jakas osobe przechodzgcg w poblizu _ zawsze stuzy pomocg);

25.IX 1p. |wyrdznit czesci tekstu zgodnie z jego strukturg, stosujac akapity.
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Praca 4.
25. Jest cztowiekiem pracowitym jak pszczofa, a jego praca stuzy innym. Opisz takg
osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyjasnij, dlaczego zastuguje na szacunek.

Twoje wypracowanie powinno zajg¢ co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.
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Praca 4. N Uzasadnienie
Uczen:
25.1 1p. |nawigzatdo tematu, piszac o pracowitym cziowieku;
25.11 0 p. |nie wykazal, ze praca osoby, o ktérej pisze, stuzy innym;
25 Il 1 wyrazil szacunek wobec osoby pracowitej (pierwsze i ostatnie zdanie w drugim
] b- akapicie);
25.1IvV 2p. |zredagowat spdjng wypowiedz o wymaganej dtugosci;
25V 0 p. |zastosowat potoczne stownictwo;

popetnit wiecej niz trzy bledy jezykowe (np. Nawet tez bardzo lubi szybko chodzié,
Nawet Zzgdki doktadnie — konstrukcja zdania zaburzajaca jego tres¢, Bo jak jest
25.VI O p. |lato... - niepoprawna konstrukcja zdania, brak zdania nadrzednego; Ta osoba (...)
i jest on...— niezgodnosé rodzaju gramatycznego podmiotéw, powtdrzenie wyrazu
wszystko w czwartej linijce od kohca);

25.VII 1p. |popelnittrzy bledy ortograficzne: choduje, odrazu, zgdki;

popetnit wiecej niz trzy btedy interpunkcyjne (Lubi kosi¢ trawe _ sadzi¢ na
25.VIlI Op. |paswisku, jak jedzie na wie$ _ to od razu, Zastuguje na szacunek _ poniewaz
robi to _ co chce | inne);

25.IX 1p. |wyrdznit czesci tekstu zgodnie z jego struktura, stosujac akapity.

57




Praca 5.

25. Jest czfowiekiem pracowitym jak pszczota, a jego praca stuzy innym. Opisz taka

osobe, opowiedz o jej dziataniach i wyjasnij, dlaczego zastuguje na szacunek.
Twoje wypracowanie powinno zajgé co najmniej pofowe wyznaczonego miejsca.
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Praca 5 . Uzasadnienie
Uczen:
25.1 1p. |nawigzat do tematu, piszac o cziowieku pracowitym;
25.11 0 p. |nie wykazal, ze praca opisywanej osoby stuzy innym;
25.11 0 p. |nie wyrazit uznania wobec opisywanej osoby i jej dziatan, postawy;

25.1IvV 0 p. |nie zredagowat wypowiedzi o0 wymaganej dtugosci — tekst obejmuje cztery linie;

25.V 0 p. |nie zastosowat urozmaiconego stownictwa;

25.VI 0 p. |napisat mniej niz 9 linijek tekstu;

25.Vil 0 p. |napisat mniej niz 9 linijek tekstu;

25.VIll 0 p. |napisat mniej niz 9 linijek tekstu;

25.1X 0 p. |napisat mniej niz 9 linijek tekstu.
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do populacji uczniéw z zasi

Arkusz A7

» Pszczoty i miody”
Szczegobtowe zestawienie sprawdzanych umiej

etnodciiich tatwo $ci odnosz ace sie

egu OKE w Krakowie

Obszar standardow

Sprawdzana umiej etnosé

zat;\le{nia wymaga n (z numerem standardu) SE;aev:/"(.izana €zynno sc¢ ucznia za-lt;i)e/l?lia tatwo s¢
egzaminacyjnych Uczen: ’
1 1. Czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy | odczytuje informacje z tekstu WW 078
(1.1) popularnonaukowego
2 1. Czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy | odczytuje informacje z tekstu WW 065
(1.1) popularnonaukowego
3 1. Czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy | odczytuje informacje z tekstu WW 074
(1.1) popularnonaukowego
. . . . oblicza temperature,
4 5. W_ykorzystywame wykonuje obliczenia dotyczace wykorzystujac poréwnanie WW 0.70
wiedzy w praktyce | temperatury (5.3) FA
roznicowe
5 1. Czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy | odczytuje informacje z tekstu WW 078
(1.1) popularnonaukowego
6 1. Czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy | odczytuje informacje z tekstu WW 0,68
(1.1) popularnonaukowego
7 3. Rozumowanie umieszcza daty w przedziale okresla wiek wWw 0,64
czasowym (3.1)
8 3. Rozumowanie rozpoznaje wtasnosci figur rozpoznaje bo_k| réwnolegte figury WW 058
geometrycznych (3.6) geometrycznej
. rozpoznaje wtasnosci figur .
9 3. Rozumowanie geometrycznych (3.6) rozpoznaje katy WW 0,66
10 1. Czytanie rozpoznaje podstawowe elementy rozpoznaje budowe zwrotkowg WW 0.59
tekstu (1.2) wiersza
. . . odczytuje wiersz jako
11 1. Czytanie odczytuje tekst poetycki (1.1) rozbudowana przenosnie ww 0,27
12 1. Czytanie odczytuje dane z tabeli (1.4) odczytuje ceng podanego ww 0,85
produktu
13 1. Czytanie odczytuje dane z tabeli (1.4) odczytuje nazwe najdrozszego wWw 0,86
produktu
opisuje sytuacje przedstawiong w | wskazuje wyrazenie arytmetyczne
14 3. Rozumowanie zadaniu za pomoca wyrazenia prowadzace do obliczenia wWw 0,66
arytmetycznego (3.5) kosztow
15 5. Wykorzystywanie wykorzystuje w sytuacji oblicza, ile razy jedna wielko$¢ WW 0.70
wiedzy w praktyce praktycznej wkasnosci liczb (5.5) miesci sie w drugiej '
sprawdza wyniki z warunkami sprawdza, ktdra z podanych
16 3. Rozumowanie - odpowiedzi spetia warunki ww 0,37
zadania (3.9) . )
okreslone w zadaniu
17 1. Czytanie odczytuje dane z mapy (1.4) odczytuje kierunek geograficzny Ww 0,54
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyczace oblicza rzeczywisty wymiar,
18 ] o ) . ww 0,46
wiedzy w praktyce dhugosci (5.3) postugujac sie skalg planu
19 5'. Wykorzystywanie Wykorzystu_je w sytu'a(_:p_ oblicza liczbe elementéw Ww 0,59
wiedzy w praktyce praktycznej wkasnosci liczb (5.5)
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyczace wyznacza czas zakonczenia
20 ; . ] ww 0,54
wiedzy w praktyce czasu (5.3) okreslonego zdarzenia
. ustala spos6b rozwigzywania zapisuje dziatania
3. Rozumowanie . I. || prowadzace do obliczenia
zadania (3.8) PP
dtugosci dziatki
5. W_ykorzystywame Wyk(_)nUJe opllczema dotyczace I1. | oblicza diugosé dzialki
wiedzy w praktyce powierzchni (5.3)
5. Rommouanie | (SR SHSgh omazvans [, [ sp0et hlesen ol
21 ' poreeizeln ret RO 0,34
. . . . wykonuje obliczenia
5. W_ykorzystywame wykc_)nUJe ophczema dotyczace V. | dotyczace pola powierzchni
wiedzy w praktyce powierzchni (5.3) dziatki
3. Rozumowanie ustala_sposéb rozwigzywania V. usta_la spos_(')b otfli(;zer_lia pola
zadania (3.8) powierzchni czesci dziakki
5. Wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyczace oblicza pole powierzchni
’ : ; VI. R
wiedzy w praktyce powierzchni (5.3) czesci dziakki
4. Korzystanie z postuguje sie zrédtem informac;ji korzysta z informacii
22 . I. || zawartych na tablicy KO 0,51

informaciji

(4.1)

informacyjnej
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4. Korzystanie z postuguje sie zrédiem informacji korzysta z |nformapj|
23 informacii (4.1) I. || zawartych na tablicy KO 0,85
! ) informacyjnej
. wskazuje stownik
24 i‘:]'fOKr?T';?és.itame z wskazuje zrédto informacji (4.1) I. | objasniajacy znaczenie KO 0,61
! stowa
o5 2 Pisanie pisze na temat i zgodnie z celem | tworzy zdania z podanymi KO 0.62
) (2.1) " | wyrazeniami '
2. Pisanie pisze na temat (2.1) . redaguje wypowiedZ na
podany temat
2. Pisanie pisze na temat (2.1) 1. redagu!e rpzmmqta
wypowiedz na podany temat
26 2. Pisanie pisze zgodnie z celem (2.3) II. pfsze komumkatywn.le RO 0,63
2. Pisanie pisze zgodnie z celem (2.3) V. Ipls_ze w SpOsob spojny,
ogicznie
2. Pisanie pisze zgodnie z celem (2.3) V. | pisze co najmniej 3 linie
2. Pisanie pisze zgodnie z celem (2.3) VI. | pisze co najmnigj 5 linii
1,00
0,90 - L B
0,80 4 _ —
0,70 - B ] — _ o
:8 0,60 HEH{H I H T = mimls —TTHH
%0,5077————————— mimls mimimlE
© [ (o I N N N ) N N (N I I I N
N 0,40
0,30 HHHHHHH H H H mimls mimimlE
0,20 HHH HHHHHHH I S
0,20 H HH HHHHHHH I S
0,00 T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
1 23 456 7 8 9101112131415 16 1718 1920 2122 23 2425 26
Nr zadania

Wybierane odpowiedzi

Liczebnosé % Liczebnosé % Liczebnosé % Liczebnosé %
1. 20| 11,1% 4| 2.2% 16 | 8,9% 140 | 77,8%
2. 19 | 10,6% 41 | 22,8% 117 | 65,0% 3| 1,7%
3. 134 | 74,4% 20| 11,1% 23| 12,8% 3| 1,7%
4. 8| 44% 21| 11,7% 25 | 13,9% 125 | 69,4%
S. 29| 16,1% 8| 4,4% 140 | 77,8% 3| 1,7%
6. 16| 8,9% 123 | 68,3% 25 | 13,9% 16| 8,9%
7. 13| 7.2% 22| 12,2% 115 | 63,9% 30| 16,7%
8. 24| 13,3% 104 | 57,8% 25 | 13,9% 26 | 14,4%
9. 27| 15,0% 16 | 8,9% 18 | 10,0% 117 | 65,0%
10. 106 | 58,9% 28| 15,6% 9| 50% 36 | 20,0%
11. 34| 18,9% 75| 41,7% 48 | 26,7% 22| 12,2%
12. 14| 7,8% 5| 2,8% 71 3.9% 153 | 85,0%
13. 7] 3.9% 12| 6,7% 154 | 85,6% 6| 3.3%
14. 28 | 15,6% 117 | 65,0% 13| 7.2% 20| 11,1%
15. 125 | 69,4% 29 | 16,1% 16 | 8,9% 9| 5,0%
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16. 10| 5,6% 14| 7,8% 66 | 36,7% 90 | 50,0%

17. 29| 16,1% 97 | 53,9% 42 | 23,3% 12| 6,7%

18. 37| 20,6% 43 | 23,9% 18 | 10,0% 82 | 45,6%

19. 14| 7,8% 26 | 14,4% 106 | 58,9% 33| 18,3%

20. 45 | 25,0% 96 | 53,3% 17| 9,4% 21 11,7%

Korzystanie Wykorzystywanie

Czytanie | Pisanie | Rozumowanie z informacji wiedzy w praktyce Suma
Liczba uczniow 180 180 180 180 180 180
Srednia 6,68 6,25 3,90 2,47 401| 23,36
tatwo $¢ 0,76 0,63 0,49 0,62 0,50 0,58
Mediana 7 9 4 3 4 24
Modalna 9 10 4 4 3 24
Rozstep 10 10 8 4 8 37
Minimum 0 0 0 0 0 2
Maksimum 10 10 8 4 8 39
Percentyle | 25 2 1 2 15
50 4 3 4 24
75 10 5 4 6 33
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